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ATA DA 96ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 17 DE OUTUBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO ROBERTO 

CIDADE. 

 

Às nove horas e vinte minutos do dia dezessete de outubro do ano dois mil e vinte 

e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ROBERTO 

CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Alessandra Campêlo, 

Carlinhos Bessa, Cabo Maciel, Cristiano D’Angelo, Comandante Dan, Daniel 

Almeida, Débora Menezes, Delegado Péricles, Doutora Mayara, Doutor George 

Lins, Doutor Gomes, Felipe Souza, Joana Darc, João Luiz, Mário César Filho, 

Mayra Dias, Rozenha, Sinésio Campos, Thiago Abrahim, Wanderley Monteiro e 

Wilker Barreto, sendo que o Deputado Adjuto Afonso teve sua ausência justificada 

através do Memorando n.° 281/2023. Na Fase Preliminar, o Secretário, 

Deputado CABO MACIEL, procedeu à leitura do EXPEDIENTE que constou 

dos Ofícios: 1. n.º 2608 e 2656/2023-ACC, do Senhor Flávio Cordeiro Antony 

Filho, Secretário de Estado Chefe da Casa Civil, em resposta aos 

Requerimentos: I - n.° 2206/2023, de autoria do Deputado João Luiz, solicitando a 

recuperação e pavimentação do KM 01 até o KM 19 da estrada de Itacoatiara/Am. 

(2023.9.51036), II – n.° 3350/2023, de autoria do Deputado Carlinhos Bessa, 

solicitando a construção de Resolução que objetive disciplinar os procedimentos 

das operações com combustível derivado de petróleo destinado à produção de 

energia elétrica no interior do Estado. (2023.9.51358); 2. n.° 3783 e 

3781/2023/Seinfra, do Senhor Carlos Henrique dos Reis Lima, Secretário de 

Estado de lnfraestrutura, respondendo aos Requerimentos n.º 2435 e 2218/2023, 

ambos de autoria do Deputado João Luiz, solicitando a revitalização do posto de 

atendimento do Detran de Rio Preto da Eva; e serviços de pavimentação asfáltica 

para o Ramal do Jericó (Km 01 ao Km 19), localizado no Km 144 da Rodovia AM-

010, Município de Itacoatiara. (2023.9.51158 e 51153); 3. n.° 86/2023-PMJ, do 

Senhor Pedro Macário Barboza, Prefeito do Município de Jutaí, encaminhando 

Prestação de Contas Integral da Emenda Impositiva Individual n° 042/2022, de 

autoria do Deputado Wilker Barreto, no valor de R$ 150.000,00 (Cento e cinquenta 

mil reais). (2023.9.51372). Como primeiro orador, o Deputado Cabo Maciel 

comemorou e agradeceu o fato de o Governador e a Secretária da Sejusc 

atenderem ao seu pedido para a instalação de um PAC móvel nas dependências 

da Assembleia Legislativa, como também ao Presidente Roberto Cidade que 

permitiu a colocação de serviços essenciais na Casa visando atender à população. 

Em outro assunto, parabenizou o Governador por asfaltar as ruas de seis bairros 

em Itacoatiara fazendo a drenagem e dando melhor trafegabilidade aos locais e 

lembrou que essa ação é resultado de suas solicitações ao Governo. Como orador 

seguinte, o Deputado João Luiz resumiu a Sessão Especial realizada ontem no 

Auditório Belarmino Lins com o objetivo de homenagear os fisioterapeutas do 

Projeto Respirar o qual surgiu na época da pandemia e foi fundamental na 

recuperação das vítimas da Covid-19. Rememorou que a OMS (Organização 

Mundial da Saúde) veio a Manaus prestigiar o Programa por ser referência para o 

Brasil e para o mundo e elencou as emendas de sua autoria que beneficiaram o 

Projeto Respirar. Neste momento, o Presidente registrou a presença dos 

representantes da BR-319 e anunciou uma Cessão de Tempo no Grande 

Expediente. Com a palavra, o Deputado Comandante Dan manifestou gratidão 

ao Presidente Roberto Cidade por possibilitar que os deputados desempenhem em 

sua plenitude os mandatos e cumprimentou os moradores da BR-319, fazendo 

menção ao que o então ex-Presidente da República, Hamilton Mourão, disse que 

“comeria a sua boina” caso a BR 319 não fosse revitalizada. Esclareceu que se 

ausentou alguns dias da Casa porque estava visitando 21 municípios, sendo que 

realizou 16 Audiências Públicas que reafirmaram a insegurança que tomou conta 

de nosso Estado. Defendeu novamente a convocação dos concursados e a 

utilização da mão de obra da reserva, como também a possibilidade de requerer a 

Garantia da Lei e da Ordem para fazer a segurança dos rios e fronteiras. Após, a 

Deputada Débora Menezes lamentou o recorde da seca no Amazonas e discorreu 

acerca das dificuldades que os ribeirinhos têm de ter acesso a alimentos e à água 

potável. Criticou a Ministra Marina Silva por não se sensibilizar com a situação do 

Estado e citou que protocolou três requerimentos visando à prevenção da fumaça, 

no ano que vem, que tomou conta da cidade de Manaus e Região Metropolitana e 

discordou da morosidade dos ministros do Governo Lula que não se mobilizam em 

prol do Estado, sendo que a Ministra da Saúde veio ontem a Manaus anunciar 

recursos destinados à saúde de média e alta complexidade enquanto a população 

precisa de investimento em saúde básica. Na sequência, a Deputada Mayra Dias 

prestou contas de sua agenda em Parintins por conta do aniversário de 171 anos 

da cidade e elencou, com o apoio de imagens, os eventos que começaram com o 

Boleirão dos Idosos, inauguração de escolas, investimento no PAA (Programa de 

Aquisição de Alimentos), ajuda humanitária ao Mocambo, jornada de cirurgias e 

reinauguração de UBS. Parabenizou o Prefeito Bi Garcia pelas ações e pelo 

compromisso em fazer novas obras como a Cidade da Criança. Em seguida, o 

Deputado Wilker Barreto cobrou recursos ao interior do Estado, visto que até o 

momento, o Governador ainda não enviou um centavo de dinheiro aos municípios. 

Voltou a dizer que o Amazonas tem concursados do Corpo de Bombeiros, no 

entanto teve que recorrer à Força Nacional, pois os bombeiros aprovados não 

foram convocados e denunciou que os interioranos estão bebendo água 

contaminada porque o Programa Água Boa do Governo do Estado não chegou aos 

municípios. Concluiu solicitando que o Secretário da Defesa Civil viesse à Casa 

prestar esclarecimentos sobre o Plano Emergencial. Neste momento, o 

Presidente Roberto Cidade transpôs os trabalhos ao Grande Expediente e 

iniciou uma Cessão de Tempo. Com a palavra, o Deputado Sinésio Campos 

comemorou a visita da Ministra da Saúde ao Estado trazendo recursos a serem 

destinados ao interior e agradeceu nominalmente aos Deputados por apoiarem o 

Projeto de sua autoria que cria a Frente Parlamentar em Defesa da BR-319 e a 

Cessão de Tempo de hoje, solicitada por meio do Requerimento n.° 

4943/2023. Fez algumas ponderações sobre a inércia do Ministério dos 

Transportes, lembrando do então Ministro Alfredo Nascimento que construiu portos 

ATAS PLENÁRIAS 
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inadequados que estão desabando, e criticou o DNIT por não agir em prol do 

asfaltamento da BR-319 que culminou no colapso das pontes que tanto 

prejudicaram a população. Em aparte, os Deputados: Doutor George Lins 

considerou o Deputado Sinésio Campos uma sumidade em defesa de temas 

voltados à Amazônia e parabenizou o Parlamentar e o Senador Omar Aziz por se 

posicionarem a favor do asfaltamento da BR 319 questionando a Ministra Marina 

Silva que historicamente sempre foi contra a recuperação da rodovia. Salientou que 

a falta dessa BR traz muitos prejuízos ao Estado porque com a seca e as cheias o 

único caminho seria por terra ou por ar e lamentou o fato de a Zona Franca ser 

obrigada a conceder férias coletivas aos funcionários porque os insumos 

necessários não estão chegando em razão da estiagem extrema; Rozenha 

manifestou a sua admiração pelo Deputado Sinésio Campos transcender as suas 

convicções partidárias e defender um tema tão delicado e importante ao 

desenvolvimento do Estado. Fez alguns questionamentos, entre os quais, se a BR 

fosse em outro Estado já não teria sido asfaltada; Débora Menezes também 

expressou seu total apoio à revitalização da BR e voltou a dizer que o Governo do 

PT não tem vontade política de fazer a recuperação da rodovia, visto que colocou 

no Poder a Ministra Marina Silva que é contrária ao asfaltamento. Convocou os 

Senadores do Estado que têm muita afinidade com o Governo Lula a lutarem pela 

BR e afirmou que o Governo Bolsonaro foi o que mais se aproximou da recuperação 

da rodovia; Roberto Cidade agradeceu a presença dos representantes da BR319 

e lembrou que foi Presidente da Comissão de Transportes da Casa e sempre foi a 

favor da rodovia independentemente de Governo Federal. Explicou que veio de 

uma família do interior e sabe o quanto é difícil percorrer as estradas do Estado e 

que, amanhã, haverá uma Audiência Pública na Câmara, de autoria do Deputado 

Fausto Júnior, e muitos deputados estarão presentes porque acreditam que com a 

força de todos a BR irá sair. Desejou que o Governo Lula realizasse esse sonho do 

povo amazonense e repudiou a Ministra Marina Silva por ser contra a rodovia; 

Daniel Almeida assegurou que a BR é um sonho de todo amazonense e que essa 

polarização esquerda/direita não deveria existir porque não há mais espaço para 

isso; Comandante Dan parabenizou o Deputado Sinésio Campos pela luta e 

discorreu sobre o descaso do Governo Federal com o Amazonas citando a questão 

dos portos que estão desabando nos interiores; João Luiz exibiu vídeos da Ministra 

Marina Silva argumentando que a BR não tem viabilidade econômica, ambiental e 

social e, por isso, não poderia ser construída. Opinou que a Ministra precisa se 

inteirar das tecnologias que podem ser implementadas na BR319 e, assim, dirimir 

os impactos ambientais e sociais que levam ao não asfaltamento. Acolhidos os 

apartes, o Deputado Sinésio Campos observou que a luta pela BR não é uma 

questão partidária e que o Governo Bolsonaro, na época da pandemia, só vinha a 

Manaus fazer motociata. Solicitou que o Presidente Roberto Cidade fizesse hoje o 

anúncio da criação da Frente Parlamentar em Defesa da BR319. Em reposta, o 

Presidente Roberto Cidade prometeu aprovar o Projeto na próxima semana, uma 

vez que precisa tramitar e seguir o rito regimental. Com a palavra, o Senhor 

Vicente Frizola, Presidente da Força Sindical, agradeceu aos Deputados por 

criarem a Frente Parlamentar e afirmou que viu a BR nascer porque ela foi iniciada 

dentro do terreno de seu pai e sua mãe com 90 anos ainda mora no lugar. Observou 

que o Governo Federal quando criou a rodovia já havia feito estudo ambiental 

executado pelos franceses, ou seja, a BR não foi criada aleatoriamente, foi feita 

com responsabilidade. Após, o Senhor Francisco Bezerra, Presidente da 

Associação dos Usuários de Transporte Coletivo do Amazonas, esclareceu 

que o Movimento em prol da BR só acabará quando a rodovia for reconstruída e 

considerou um passo importante a criação da Frente Parlamentar na Casa 

seguindo o que será feito amanhã na Câmara dos Deputados. Prometeu fazer uma 

indicação ao Governo Federal para a criação de entrepostos e programa de 

geração de rendas. Encerrada a Cessão de Tempo, o Presidente suspendeu o 

Grande Expediente e iniciou a Ordem do Dia, fazendo verificação de quórum, 

estando presentes os Deputados: Abdala Fraxe, Alessandra Campêlo, Carlinhos 

Bessa, Cabo Maciel, Comandante Dan, Daniel Almeida, Débora Menezes, 

Delegado Péricles, Doutor George Lins, Doutor Gomes, Felipe Souza, Joana Darc, 

João Luiz, Mário César Filho, Rozenha, Sinésio Campos, Thiago Abrahim e 

Wanderley Monteiro. Havendo quórum regimental, o Presidente aprovou as 

Atas das Sessões Ordinárias 93, 94 e 95 e das Sessões Especiais 118, 119, 

120 e 121. Ato contínuo, o Secretário-Geral, Deputado JOÃO LUIZ, procedeu 

à leitura do Requerimento n.° 4944/2023, de autoria do Deputado Delegado 

Péricles, “Requer, na forma regimental, Regime de Urgência ao Projeto de Lei 

n.° 666/2023, de autoria do Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas, que ‘Altera 

o art. 4º e a Tabela IV da Lei n.° 3.705/2012, que estabelece as representações, 

gratificações e diárias dos Militares à disposição do Tribunal de Justiça do Estado 

do Amazonas”. Em votação, aprovado. Em seguida, proferiu a Pauta de 

Votação, em Discussão Geral e Votação Única: 1. Projeto de Lei n.° 626/2023, 

oriundo da Mensagem Governamental n.° 53/2023, “Altera a denominação da 

Fundação Estadual do Índio/FEI para Fundação Estadual dos Povos Indígenas do 

Amazonas – FEPIAM, e dá outras providências”. Com Parecer Favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado Delegado 

Péricles); e Parecer Conjunto Favorável das Comissões de Assuntos Econômicos; 

de Política sobre Drogas, Cidadania, Assuntos Indígenas e Legislação 

Participativa; e de Obras, Patrimônio e Serviços Públicos (Relator: Deputado 

Comandante Dan). Em votação, aprovado; 2. Projeto de Lei n.° 907/2023, 

oriundo da Mensagem Governamental n.º 93/2023, “Altera o inciso XXXVI do 

artigo 13 da Lei n.º 5.420, de 17 de março de 2021, e dá outras providências (Taxa 

de Taxa de Serviços de Regulação e Controle de Serviços Públicos Concedidos a 

ser recolhida pela concessionária em favor da Agência Reguladora)”. Recebeu 

Substitutivo encaminhado pela Mensagem Governamental n.° 101/2023. Com 

Parecer Favorável, nos termos do Substitutivo, das Comissões de Constituição, 

Justiça e Redação (Relator: Deputado Carlinhos Bessa); e Parecer Conjunto 

Favorável das Comissões de Assuntos Econômicos; e de Obras, Patrimônio e 

Serviços Públicos (Relatora: Deputada Alessandra Campêlo). Em votação, 

aprovado; 3. Projeto de Lei n.° 928/2023, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 97/2023, “Autoriza o Chefe do Poder Executivo a incluir 

programas e ações, a criação de novas ações no Plano Plurianual - PPA 2020/2023 

e abrir crédito adicional especial no Orçamento Fiscal vigente da Administração 

Direta destinados à Secretaria de Estado de Energia, Mineração e Gás – SEMIG, 
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na forma que especifica”. Com Pareceres Favoráveis das Comissões de 

Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado Delegado Péricles); e de 

Assuntos Econômicos (Relator: Deputado Adjuto Afonso). Em votação, aprovado; 

4. Projeto de Lei n.° 947/2023, oriundo da Mensagem Governamental n.° 

99/2023, “Dispõe sobre a concessão de remissão e renegociação de dívidas de 

operações de crédito realizadas pela Agência de Desenvolvimento e Fomento do 

Estado do Amazonas S.A. Afeam, no âmbito do Fundo de Apoio às Micro e 

Pequenas Empresas e ao Desenvolvimento Social do Estado do 

Amazonas/FMPES, em decorrência dos efeitos provocados pela excepcional 

estiagem de 2023, aos produtores rurais, micro e pequenos empresários e 

profissionais autônomos de baixa renda, e dá outras providências”. Com Parecer 

Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado 

Thiago Abrahim); e Parecer Conjunto Favorável das Comissões de Assuntos 

Econômicos; e de Assuntos Municipais e Desenvolvimento Rural e Regional 

(Relator: Deputado Adjuto Afonso). Em discussão, o Deputado Thiago Abrahim 

parabenizou o Governador pela iniciativa e lembrou que apresentou uma Indicação 

ao Governo em setembro pedindo essa remissão e hoje é possível ver a realidade, 

por isso pediu o apoio de todos.  Em votação, aprovado; 5. Projeto de Lei n.° 

948/2023, oriundo da Mensagem Governamental n. 100/2023, “Altera o artigo 

1.º da Lei n.° 3.684, de 15 de dezembro de 2011, que ‘Dispõe sobre o não 

ajuizamento de execuções fiscais de pequeno valor e dá outras providências’, e o 

inciso III do artigo 1.º da Lei n.º 3.968, de 13 de dezembro de 2013, que ‘Autoriza 

os Procuradores do Estado do Amazonas a desistirem de ações de execução e dá 

outras providências’, Cria o Laboratório de Inovação da Procuradoria Geral do 

Estado, e dá outras providências”. Com Parecer Favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado Delegado Péricles); e Parecer 

Conjunto Favorável das Comissões de Assuntos Econômicos; e de Obras, 

Patrimônio e Serviços Públicos (Relator: Deputado Adjuto Afonso). Em votação, 

aprovado; 6. Projeto de Lei n.° 666/2023, oriundo do Tribunal de Justiça do 

Amazonas, “Altera o art. 4° e a Tabela IV da Lei n.° 3.705/12, que estabelece as 

representações, gratificações e diárias dos Militares à disposição do Tribunal de 

Justiça do Estado do Amazonas”. Com Parecer Favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado Delegado Péricles); e Parecer 

Conjunto Favorável das Comissões de Assuntos Econômicos; e de Obras, 

Patrimônio e Serviços Públicos (Relator: Deputado Delegado Péricles). Em 

votação, aprovado. Na sequência, o Presidente aprovou em Bloco a Redação 

Final dos Projetos de Lei n.° 626/2023, 907/2023, 928/2023, 947/2023, 948/2023 

e 666/2023. Dando prosseguimento, encaminhou às Comissões 13 Projetos 

de Lei Ordinária, sendo 2 de autoria do Deputado Adjuto Afonso, “Declara de 

Utilidade Pública a Federação Amazonense de Ginástica – FAG.”; “Dispõe sobre 

a adoção do juízo arbitral para a solução de litígio em que o Estado do Amazonas 

seja parte e dá outras providências.”; 4 de autoria da Deputada Débora Menezes, 

“Dispõe sobre a instalação de tomadas e pontos de energia em estabelecimentos 

prisionais.”; “Dispõe sobre impedimentos aplicados a ocupantes e invasores de 

propriedades privadas, rurais e urbanas.”; “Reconhece os estabelecimentos 

voltados as práticas de atividade física, dentre as quais as academias de esportes, 

de todas as modalidades, como atividade essencial e indispensável, em períodos 

de calamidade pública.”; “Dispõe sobre o ordenamento territorial e horário de 

funcionamento de entidades e clubes de tiro desportivo no Estado do Amazonas.”; 

1 de autoria do Deputado João Luiz, Declara de Utilidade Pública, a Associação 

Esportiva e Social Mulekada - AESM.”; 1 de autoria da Deputada Alessandra 

Campêlo, “Dispõe sobre a autorização de acompanhantes em atendimentos e 

exames pediátricos nos estabelecimentos de saúde no estado do Amazonas e dá 

outras providências.”; 2 de autoria da Deputada Joana Darc, “Altera, na forma 

que especifica, a Lei Promulgada nº 241, de 31 de março de 2015 que: ‘Consolida 

a legislação relativa à pessoa com deficiência no Estado do Amazonas, e dá outras 

providências (gratuidade para pessoas com Síndrome de Down, Transtorno do 

Espectro Autista – TEA e meia-entrada para seus acompanhantes nos eventos).”, 

“Dispõe sobre o acesso gratuito aos menores de 12 (doze) anos que estejam 

acompanhados de responsável, às atividades esportivas realizadas em 

equipamentos públicos esportivos, ginásios públicos e estádios.”; 1 de autoria do 

Deputado Cabo Maciel, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de kit de primeiros 

socorros nas escolas da rede pública e privada de ensino do Amazonas, e dá outras 

providências”; 2 de autoria do Deputado Daniel Almeida, “Dispõe sobre a 

instalação de                                                            banheiros públicos para uso 

social de pessoas em situação de rua no âmbito do Estado do Amazonas.”; 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade de instalação de bebedouros públicos com água 

para uso social de pessoas em situação de rua no âmbito do Estado do 

Amazonas.”; e 1 Projeto de Resolução Legislativa, de autoria do Deputado 

Mário César Filho, “Cria a Frente Parlamentar Brasil/Amazonas/Japão da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas. Ato contínuo, deferiu os 

Requerimentos dos seguintes Deputados:                                                                                                                                            

Doutora Mayara n.° 4920, 4921/2023; Adjuto Afonso n.° 4922/2023 (Sessão 

Especial em homenagem aos Corretores de Imóveis), 4931, 4932, 4933, 4934, 

4935, 4936, 4937, 4938 e 4939/2023; Mário César Filho n.° 4923/2023; Roberto 

Cidade n.° 4925/2023; Débora Menezes n.° 4926 e 4927/2023; Daniel Almeida 

n.° 4928/2023 (Sessão Especial dia 31 de outubro); Alessandra Campêlo n.° 

4929/2023; João Luiz n.° 4930/2023; Comandante Dan n.° 4940/2023 (Cessão 

de Tempo dia 19 de outubro), n.° 4941/2023 (Sessão Especial dia 23 de 

novembro); Doutor Gomes n.° 4942/2023 (Cessão de Tempo dia 19 de outubro); 

Sinésio Campos n.° 4924/2023 (Sessão Especial dia 17 de novembro), n.° 

4943/2023 (Cessão de Tempo dia 17 de outubro). Encerrada a Ordem do Dia, 

o Presidente retornou ao Grande Expediente e concedeu a palavra ao 

Deputado Doutor George Lins que discorreu sobre a problemática da orla de Jutaí 

objetivando evitar o desbarrancamento do lugar e a prevenção de vítimas. 

Prometeu formalizar requerimento ao Governo indicando que profissionais possam 

ir ao local fazer uma vistoria e que fossem providenciadas as medidas cabíveis a 

fim de evitar uma tragédia. Neste momento, o Deputado Carlinhos Bessa 

assumiu a Presidência. Como orador seguinte, o Deputado Thiago Abrahim 

novamente discursou sobre o desabamento do Porto de Itacoatiara que é de 

responsabilidade do DNIT e afirmou que acionou, juntamente com o Prefeito, o 

Senador Eduardo Braga que prontamente agiu e interveio iniciando pequenas 
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reformas no antigo porto localizado no Centro da Cidade, como também agradeceu 

ao Ministro dos Transportes pelo pronto atendimento e ao Governador Wilson Lima 

e Senador Omar Aziz por estarem revitalizando a AM010 e mitigar as dificuldades 

enfrentadas com a derrocada do porto. Finalizou manifestando gratidão aos 

Deputados por aprovarem o Projeto que dá remissão aos agricultores atingidos com 

a seca que é resultado de uma Indicação sua. Dando prosseguimento, o 

Deputado Mário César Filho comunicou que esteve no Município de Tefé e 

testemunhou uma tragédia provocada pela estiagem com 78 comunidades isoladas 

sem água e sem alimentos. Parabenizou o Prefeito Nicson que já distribuiu muitas 

cestas básicas e o Governador por enviar recursos a Tefé e ressaltou que já havia 

pedido ajuda ao Governo para o Município de Jutaí, pois recebeu do Senhor 

Chiquinho Garimpeiro um pedido de socorro. Em aparte, o Deputado Doutor 

George Lins pontuou que existe a questão geológica e o fenômeno das terras 

caídas em Jutaí e que o Prefeito tem agido em defesa do povo e sugeriu uma ação 

conjunta entre a Prefeitura e o Governador. Acolhido o aparte, o Deputado Mário 

César Filho frisou que a intenção é ajudar o povo do interior e que o seu 

compromisso é melhorar a vida dos ribeirinhos. Em seguida, o Deputado 

Comandante Dan prestou contas de sua agenda parlamentar e informou que os 

dias em que esteve ausente da Casa foi por conta de suas visitas a 21 municípios 

levando as Audiências Públicas de sua Comissão. Anunciou que, na próxima 

quinta-feira, o Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros virá à Assembleia 

demonstrar o plano de ação relacionado às queimadas e incêndios, como também 

discorrer sobre o Projeto que cria Brigadas Comunitárias visando à prevenção e 

ações humanitárias. Expôs um documento, de sua autoria, que intitulou Memórias 

para Orientar Governantes e pontuou que existe a Garantia da Lei e da Ordem 

podendo ser requerida à Presidência da República. Reverberou ainda que propôs 

uma alteração à Lei para que o Governo do Estado pudesse convocar os 

concursados da Segurança Pública e advertiu que a Ministra Marina Silva não 

conhece o Amazonas e, por isso, é contra a revitalização da BR 319 criticando a 

aeronave enviada ao Estado que suporta apenas quinhentos litros de água, 

quantidade incapaz de apagar um foco de incêndio. Clarificou ainda que esteve em 

Fonte Boa, Tabatinga e a população está com sede e clama por segurança e 

sugeriu que as Forças Armadas pudessem contribuir. Em aparte, o Deputado 

Wilker Barreto lembrou que esteve visitando essas regiões e realmente a 

população não tem acesso à água porque o Programa Água Boa do Governo do 

Amazonas não funciona a contento. Sugeriu ainda que a Marinha ajudasse na 

fiscalização dos rios e que fosse aprovada uma Emenda ao Orçamento garantindo 

esse processo Acolhido o aparte, o Deputado Comandante Dan reafirmou que 

seu mandato é de atuação e de defesa à população e concluiu solicitando ao 

Presidente da Assembleia que fosse feita uma Audiência Pública na Casa a fim de 

discutir o PPA. Na continuidade, o Deputado Wilker Barreto cobrou da Prefeitura 

de Manaus uma ação voltada à questão ambiental, uma vez que as orlas do 

Tarumã, São Raimundo e Centro estão tomadas de lixo e o Prefeito contratou a 

empresa Murb sem licitação com um faturamento de cento e sete milhões de reais 

e nada é feito, havendo necessidade, inclusive, de o Deputado Federal Amon 

realizar uma mobilização para limpar uma das orlas de Manaus. Considerou o 

Aterro Sanitário do Tarumã que está sendo construído pela empresa Marquise uma 

“bomba-relógio” prestes a destruir para sempre o rio. Anunciou que, amanhã, estará 

em Brasília participando da criação da Frente Parlamentar em Defesa da BR 319, 

uma iniciativa do Deputado Federal Fausto Júnior, e pediu que a Moção de Repúdio 

à Ministra Marina Silva, aprovada pela Casa, seja encaminhada ao Ministério. Em 

outro tema, comunicou que apresentará à Casa formalmente os relatórios 

realizados a partir de suas visitas aos hospitais de Manaus e alertou que a receita 

do Governo é maior do que a do ano passado, no entanto as dívidas se proliferam, 

o que pode acarretar descontinuidade dos serviços públicos. Na sequência, o 

Deputado João Luiz retornou ao tema da BR 319 e pontuou que a Ministra Marina 

Silva sempre foi contra a rodovia exibindo um vídeo de 9 anos atrás que se parece 

muito com o seu discurso atual em que reafirmou que a rodovia não tem viabilidade 

econômica, social e ambiental e considerou a revitalização da BR um assunto 

complexo, pois as pessoas não vão apenas andar de carro no local, vão explorar a 

floresta. Opinou que a Ministra não tem sensibilidade com a questão e que o 

Amazonas já sofre as consequências de não ter a BR319 trafegável, uma vez que 

várias fábricas da Zona Franca concederam férias coletivas aos seus funcionários 

em razão da falta de insumo por conta da estiagem, o que impacta diretamente a 

economia do Estado. Concluiu afirmando que esteve em São José dos Campos e 

ficou muito entusiasmado com a tecnologia de ponta desenvolvida no local e 

repassou ao Governador Wilson Lima a boa notícia de que é possível com 

tecnologia barata e eficaz prevenir tanto a seca quanto a cheia no Estado. A 

caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como lida e constou do Projeto 

de Lei n.° 944/2023, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo; Projetos de 

Lei n.° 945 e 946/2023, de autoria do Deputado Comandante Dan (estes em 

terceiro dia); Projetos de Lei n.° 949 e 950/2023, de autoria do Deputado 

Comandante Dan; Projeto de Lei n.° 951/2023, de autoria do Deputado Wilker 

Barreto; Projetos de Lei n.° 952 e 953/2023, de autoria do Deputado Cristiano 

D’Angelo; Projetos de Lei n.° 954 e 955/2023, de autoria do Deputado Mário César 

Filho; Projeto de Lei n.° 956/2023, de autoria da Deputada Débora Menezes; 

Projeto de Lei n.° 957/2023, de autoria da Deputada Joana Darc; Projeto de Lei 

n.° 958/2023, de autoria do Deputado Thiago Abrahim; Projetos de Lei n.° 959, 

960, 961 e 962/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias; Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 77/2023, de autoria do Deputado Comandante Dan; Projetos de 

Resolução Legislativa n.° 78 e 79/2023, de autoria do Deputado João Luiz (estes 

em segundo dia); Projetos de Lei n.° 963, 964 e 966/2023, de autoria do 

Deputado Mário César Filho, “Institui a Política Estadual de Prevenção, 

Abordagem e Responsabilização Institucional contra violências na Educação 

Superior e Técnico.”, “Dispõe sobre a implementação do Disque Saúde Mental da 

Mulher, um canal de atendimento visando fornecer apoio emocional e psicológico 

para mulheres em situação de vulnerabilidade.”, “Dispõe sobre a criação do selo 

Empresa Amiga da Saúde.”; Projeto de Lei n.° 965/2023, de autoria da Deputada 

Doutora Mayara, “Dispõe sobre a adequação dos elevadores, em prédios com 

mais de quatro andares, para o transporte de macas”; Projeto de Lei n.° 967/2023, 

de autoria do Deputado Thiago Abrahim, “Garante ao pequeno produtor rural, 

no exercício de sua atividade, a isenção do recolhimento da GTA – Guia de 
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Transporte Animal, para o transporte animal no Estado do Amazonas.”; Projeto de 

Resolução Legislativa n.° 80/2023, de autoria do Deputado João Luiz, 

“Concede a Medalha Ruy Araújo ao Ilustríssimo Sr. Jefferson Vidal de Menezes”; 

Projeto de Lei n.° 927/2023, oriundo da Mensagem Governamental n.° 96/2023, 

“Dispõe sobre o Plano Plurianual para o período de 2024-2027.” Com parecer 

preliminar favorável da Comissão de Assuntos Econômicos (Relator: Deputado 

Adjuto Afonso).”; Projeto de Lei n.° 968/2023, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 102/2023, “Autoriza o Poder Executivo a contratar operação 

de crédito com o BANCO DO BRASIL S.A., com garantia da União e dá outras 

providências.” (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou a 

Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, 

Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas, lavrei esta Ata. 

 

                                                                                         Presidente/Secretário 

 
 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ATA DA 97ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 18 DE OUTUBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO CARLINHOS 

BESSA. 

 

Às nove horas e vinte minutos do dia dezoito de outubro do ano dois mil e vinte e 

três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência da Parlamentar ALESSANDRA 

CAMPÊLO, com a presença dos Deputados: Adjuto Afonso, Carlinhos Bessa, 

Cabo Maciel, Cristiano D’Angelo, Comandante Dan, Daniel Almeida, Débora 

Menezes, Delegado Péricles, Doutora Mayara, Doutor George Lins, Doutor Gomes, 

Felipe Souza, Joana Darc, João Luiz, Mayra Dias, Sinésio Campos e Thiago 

Abrahim, sendo que os Deputados Abdala Fraxe, Mário César Filho, Rozenha, 

Roberto Cidade, Wanderley Monteiro e Wilker Barreto tiveram suas ausências 

justificadas através dos Memorandos n.° 109, 122, 147, 142, 121 e 252/2023, 

respectivamente. Na Fase Preliminar, sem EXPEDIENTE a relatar, a Presidente 

registrou que hoje é o Dia do Médico e parabenizou os Deputados Doutor 

George Lins, Doutor Gomes e Doutora Mayara pela data festiva. Com a 

palavra, o Deputado João Luiz considerou preocupante a cobrança por parte do 

Ipaam de licença para irrigação das lavouras de café em Silves e macaxeira em 

Lindoia e lembrou que o Governador Wilson Lima é um grande ajudador da 

agricultura, logo essa fiscalização parece imprópria em razão da seca e das 

dificuldades enfrentadas pelos produtores rurais. Pediu sensibilidade por parte do 

Instituto e a suspensão dessa cobrança. Neste momento, o Deputado Carlinhos 

Bessa assumiu a Presidência. Após, o Deputado Comandante Dan comunicou 

que recebeu da Câmara Municipal de Carauari uma denúncia acerca do aumento 

da conta de água no Município e prometeu tomar as providências cabíveis 

formalizando documentos ao Governador e à Cosama. Rememorou que visitou a 

Comunidade de Sapotal em Tabatinga e pôde presenciar ‘in loco’ a situação 

precária da população por conta da falta de água potável. Em outro tema, comentou 

acerca da insegurança que tomou conta do Estado. Na sequência, o Deputado 

Adjuto Afonso agradeceu ao Governador Wilson Lima por beneficiar os produtores 

rurais com a remissão e renegociação de dívidas e lembrou que o compromisso do 

Governo ao lançar o Programa Estiagem foi rever a questão das dívidas dos 

agricultores. Em outro assunto, anunciou que hoje o Congresso Nacional, através 

do Deputado Fausto Júnior, estaria lançando a Frente Parlamentar em Defesa da 

BR 319 e afirmou ser um avanço para a concretização do sonho de ter a rodovia 

revitalizada. Concluiu resumindo o aprendizado que teve no 23º Encontro de 

Cooperativismo da América Latina, ocorrido em Minhas Gerais, e destacou o uso 

da energia solar por meio de Cooperativas pelas comunidades visando reduzir os 

gastos. Neste momento, o Presidente Carlinhos Bessa transpôs os trabalhos 

ao Grande Expediente. Com a palavra, o Deputado João Luiz voltou a expressar 

sua preocupação com os produtores de café e macaxeira por conta da imposição 

do Ipaam de uma licença para irrigação dos alimentos e exibiu as imagens de 

Manaus tomada por fumaça em que o Instituto não teve a mesma eficiência em 

punir os responsáveis pelos crimes ambientais. Prometeu fazer um Requerimento 

ao Ipaam pedindo explicações acerca da metodologia usada para punir os 

agricultores e os criminosos do meio ambiente. Em outro tema, discorreu sobre a 

necessidade de pavimentação da BR 319 mostrando as imagens da seca extrema 

que assola o Amazonas e evidenciou que a rodovia seria uma alternativa aos rios. 

Cobrou do Ibama a licença para o asfaltamento da BR e parabenizou o Deputado 

Fausto Júnior por lutar no Congresso pela revitalização da rodovia especialmente 

com a instalação da Frente Parlamentar em Defesa da BR 319. Sugeriu que os 

Parlamentares da Casa pudessem ir até às Assembleias Legislativas de Roraima 

e de Rondônia visando unir forças para sensibilizar a Ministra Marina Silva e o 

Ibama da urgência da BR asfaltada. Como orador seguinte, o Deputado 

Comandante Dan argumentou em favor da revitalização da BR 319 e considerou 

um disparate a Ministra Marina Silva ser contra o asfaltamento, mesmo sendo 

oriunda da Região Norte. Alegou que o potássio começará a ser explorado em 

Autazes e a BR é vital para o escoamento do produto, uma vez que a estiagem 

severa tende a se repetir nos próximos anos e cobrou a reconstrução das pontes 

colapsadas no rio Curuçá. Em outro tema, exibiu imagens do Porto de Itapiranga 

que se encontra inoperante o que provoca o aumento do preço dos alimentos e 

maltrata a população e conclamou todos os deputados a se mobilizarem em relação 

aos portos especialmente no que tange à prevenção das catástrofes. Lembrou que 

fez uma Audiência Pública com o Ministério Público Federal objetivando discutir a 

questão da BR319 e dos portos do Amazonas e exigiu do DNIT um posicionamento. 

Em outro assunto, discorreu sobre o Plano Anual e a LOA e afirmou que estaria se 

debruçando sobre a questão, uma vez que acredita que o melhor seria a LDO e a 

LOA serem aprovadas após o Plano Plurianual, já que elas estabelecem as 

diretrizes que nortearão o próximo ano e definem as prioridades. Sugeriu que fosse 

realizada uma Audiência Pública a fim de que a população pudesse dar a sua 

opinião sobre o Orçamento e que as emergências possam ser contempladas e 

executadas citando a convocação dos concursados da segurança pública. Frisou 

que visitou 21 municípios do Estado nestes dias que passou ausente da Casa e o 

http://www.aleam.gov.br/


Quinta-feira, 21                                          Diário Oficial Eletrônico – Edição nº 2149                                     dezembro de 2023 

 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas 
Av. Mário Ypiranga Monteiro, 3950, Ed. José de Jesus Lins de Albuquerque – Parque Dez, CEP: 69050-030 

www.aleam.gov.br 

7 

 

povo clama por ajuda e, como representante da população, quer fazer a diferença, 

por isso estaria concluindo um documento com sugestões viáveis à problemática 

da segurança pública. Neste momento, assumiu a Presidência o Deputado 

Doutor Gomes enquanto o Deputado Carlinhos Bessa usou a tribuna para 

reafirmar o seu compromisso com o Município de Tefé que, devido à estiagem, 

sofre com falta d’água e alimentos e salientou que veio ao mundo para servir às 

pessoas. Anunciou que o Governador Wilson Lima irá amanhã até o local para 

distribuir cestas básicas e comprar os produtos dos agricultores que não têm como 

escoar a produção. Agradeceu ao Governo por atender ao seu pedido e ir 

pessoalmente a Tefé ouvir a população e mitigar as dificuldades do povo. Lembrou 

que destinou um milhão de reais ao Município por meio de emendas parlamentares 

e cobrou do Prefeito uma ação mais contundente com aeronaves para levar comida 

e água aos lugares mais longínquos e menos politicagem. Prometeu encaminhar 

as fotos que recebeu ao Ministério Público denunciando que as cestas básicas não 

estão sendo entregues pelo Prefeito às comunidades, mas sendo distribuídas às 

igrejas. Em Comunicação de Liderança, o Deputado Doutor George Lins 

relatou mais um avanço que houve no que se refere à exploração de potássio em 

Autazes com a decisão do Ministério Público Federal de que a competência pelo 

licenciamento do processo é do Ipaam. Observou que esse imbróglio perdurava 

desde 2015 e citou também a cidade de Nova Olinda do Norte que será beneficiada 

com a exploração. Em outro tema, registrou que hoje é o Dia do Médico prestando 

a sua homenagem aos profissionais da saúde e discorreu sobre a correlação entre 

medicina e espiritualidade salientando que o papel do médico é importante nesse 

contexto quando ele humaniza a sua atuação e consegue perceber o paciente de 

forma holística. Afirmou que a medicina é um sacerdócio e uma lição de vida 

abençoada por Deus e parabenizou o Deputado Doutor Gomes e a Deputada 

Doutora Mayara que igualmente desempenham um mandato em prol da população. 

Concluiu anunciando que, amanhã, haverá uma Sessão Especial em homenagem 

aos médicos de autoria do Deputado Doutor Gomes, subscrita por ele. Na Ordem 

do Dia, o Presidente Carlinhos Bessa encaminhou às Comissões 6 Projetos 

de Lei, sendo 1 de autoria da Deputada Joana Darc, “Institui a Semana de 

Conscientização sobre a Síndrome de Esgotamento Profissional ou Síndrome de 

Burnout.”; 2 de autoria do Deputado Sinésio Campos, “Institui o Dia do 

Beiradão, a ser comemorado anualmente no dia 03 de outubro”, “Institui a Política 

Estadual de incentivos das Bandas e Fanfarras.”; 2 de autoria do Deputado 

Rozenha, “Institui, no Calendário Oficial do Estado do Amazonas, o Dia do 

Igarapé, a ser comemorado em 24 de novembro, e dá outras providências.”;  

“Institui diretrizes de Bem-Estar, Saúde e Qualidade de Vida no Trabalho e 

Valorização dos Profissionais de Saúde.”; 1 de autoria do Deputado João Luiz, 

“Institui o dia 20 de junho como o Dia da Imigração Japonesa no Amazonas”.  Ato 

contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes Deputados: Mário César 

Filho n.° 4945, 4946, 4947, 4948 e 4962/2023; Doutora Mayara n.° 4949, 4950, 

4951 e 4957/2023; Abdala Fraxe n.° 4952, 4953, 4954, 4955 e 4956/2023; Thiago 

Abrahim n.° 4958/2023; Daniel Almeida n.° 4959 e 4960/2023; Comandante Dan 

n.° 4961/2023 (Regime de Urgência ao Projeto de Lei n.° 949/2023); Doutor 

George Lins n.° 4963/2023; João Luiz n.° 4964/2023 (desarquivamento do 

Projeto de Lei n.° 145/2023), 4965/2023 (Regime de Urgência ao Projeto de 

Resolução Legislativa que “Altera a Resolução Legislativa n.740 de 18 de 

dezembro de 2019, na forma que especifica."); 4966, 4967, 4968, 4969, 4970 e 

4971/2023; Adjuto Afonso n.° 4972, 4975, 4976, 4977, 4978, 4979, 4980, 4981, 

4982, 4983, 4984, 4985 e 4986/2023; Roberto Cidade n.° 4973/2023; Mayra Dias 

n.° 4974/2023; Sinésio Campos n.° 4987/2023. A caminho do fim, a Pauta de 

Tramitação foi dada como lida e constou dos Projetos de Lei n.° 949 e 950/2023, 

de autoria do Deputado Comandante Dan; Projeto de Lei n.° 951/2023, de autoria 

do Deputado Wilker Barreto; Projetos de Lei n.° 952 e 953/2023, de autoria do 

Deputado Cristiano D’Angelo; Projetos de Lei n.° 954 e 955/2023, de autoria do 

Deputado Mário César Filho; Projeto de Lei n.° 956/2023, de autoria da Deputada 

Débora Menezes; Projeto de Lei n.° 957/2023, de autoria da Deputada Joana 

Darc; Projeto de Lei n.° 958/2023, de autoria do Deputado Thiago Abrahim; 

Projetos de Lei n.° 959, 960, 961 e 962/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias; 

Projeto de Resolução Legislativa n.° 77/2023, de autoria do Deputado 

Comandante Dan; Projetos de Resolução Legislativa n.° 78 e 79/2023, de 

autoria do Deputado João Luiz (estes em terceiro dia); Projetos de Lei n.° 963, 

964 e 966/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho; Projeto de Lei n.° 

965/2023, de autoria da Deputada Doutora Mayara; Projeto de Lei n.° 967/2023, 

de autoria do Deputado Thiago Abrahim; Projeto de Resolução Legislativa n.° 

80/2023, de autoria do Deputado João Luiz; Projeto de Lei n.° 927/2023, oriundo 

da Mensagem Governamental n.° 96/2023 (estes em segundo dia); Projetos de 

Lei n.° 969 e 970/2023, de autoria do Deputado Adjuto Afonso, “Declara de 

Utilidade Pública a Federação Amazonense de Ginástica – FAG.”; “Dispõe sobre 

a adoção do juízo arbitral para a solução de litígio em que o Estado do Amazonas 

seja parte e dá outras providências.”; Projetos de Lei n.°  971, 972, 973 e 

974/2023, de autoria da Deputada Débora Menezes, “Dispõe sobre a instalação 

de tomadas e pontos de energia em estabelecimentos prisionais.”; “Dispõe sobre 

impedimentos aplicados a ocupantes e invasores de propriedades privadas, rurais 

e urbanas.”; “Reconhece os estabelecimentos voltados as práticas de atividade 

física, dentre as quais as academias de esportes, de todas as modalidades, como 

atividade essencial e indispensável, em períodos de calamidade pública.”; “Dispõe 

sobre o ordenamento territorial e horário de funcionamento de entidades e clubes 

de tiro desportivo no Estado do Amazonas.”; Projeto de Lei n.° 975/2023, de 

autoria do Deputado João Luiz, “Declara de Utilidade Pública, a Associação 

Esportiva e Social Mulekada - AESM.”; Projeto de Lei n.° 976/2023, de autoria da 

Deputada Alessandra Campêlo, “Dispõe sobre a autorização de acompanhantes 

em atendimentos e exames pediátricos nos estabelecimentos de saúde no estado 

do Amazonas e dá outras providências.”; Projetos de Lei n.° 977 e 978/2023, de 

autoria da Deputada Joana Darc, “Altera, na forma que especifica, a Lei 

Promulgada nº 241, de 31 de março de 2015 que: ‘Consolida a legislação relativa 

à pessoa com deficiência no Estado do Amazonas, e dá outras providências 

(gratuidade para pessoas com Síndrome de Down, Transtorno do Espectro Autista 

– TEA e meia-entrada para seus acompanhantes nos eventos).”, “Dispõe sobre o 

acesso gratuito aos menores de 12 (doze) anos que estejam acompanhados de 

responsável, às atividades esportivas realizadas em equipamentos públicos 

http://www.aleam.gov.br/
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esportivos, ginásios públicos e estádios.”; Projeto de Lei n.° 979/2023, de autoria 

do Deputado Cabo Maciel, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de kit de primeiros 

socorros nas escolas da rede pública e privada de ensino do Amazonas, e dá outras 

providências”; Projetos de Lei n.° 980 e 981/2023, de autoria do Deputado 

Daniel Almeida; “Dispõe sobre a instalação de banheiros públicos para uso social 

de pessoas em situação de rua no âmbito do Estado do Amazonas.”; “Dispõe 

sobre a obrigatoriedade de instalação de bebedouros públicos com água para uso 

social de pessoas em situação de rua no âmbito do Estado do Amazonas.”; Projeto 

de Resolução Legislativa n.° 81/2023, de autoria do Deputado Mário César 

Filho, “Cria a Frente Parlamentar Brasil/Amazonas/Japão da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas.” (estes em primeiro dia). Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã à 

hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

 

                                                                                         Presidente/Secretário 

 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ATA DA 98ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 19 DE OUTUBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO CARLINHOS 

BESSA. 

 

Às nove horas e quarenta minutos do dia dezenove de outubro do ano dois mil e 

vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar JOÃO 

LUIZ, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto Afonso, Alessandra 

Campêlo, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Angelo, Comandante Dan, Daniel Almeida, 

Débora Menezes, Delegado Péricles, Doutora Mayara, Doutor George Lins, Doutor 

Gomes, Felipe Souza, Joana Darc, Mayra Dias, Thiago Abrahim, Wanderley 

Monteiro e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Cabo Maciel, Mário César 

Filho, Roberto Cidade, Rozenha e Sinésio Campos tiveram suas faltas justificadas 

através dos Memorandos n.° 85, 122, 146, 147 e 52/2023, respectivamente. Na 

Fase Preliminar, a Secretária, Deputada ALESSANDRA CAMPÊLO, procedeu 

à leitura do EXPEDIENTE que constou dos Ofícios: 1. n.° 2066/2023-PGJ, do 

Senhor Alberto Rodrigues do Nascimento Júnior, Procurador-Geral de 

Justiça do Estado do Amazonas, solicitando informações sobre eventual lei, em 

trâmite nesta Assembleia, tendo por objeto o tombamento ou salvaguarda da Casa 

de Cultura Alzira Saunier, em Parintins/AM. (2023.9.51319); 2. n.° 

4295/2023/Seduc, da Senhora Maria Josepha Penella Pêgas Chaves, 

Secretária de Estado de Educação e Desporto Escolar, em resposta ao 

Requerimento n.° 3239/2023, de autoria do Deputado João Luiz, que solicitou a 

conclusão do CETI – Centro de Educacional de Tempo Integral do Município de 

Autazes/AM. (2023.9.51186); 3. n.° 4010 e 4011/2023/Seinfra, do Senhor Carlos 

Henrique dos Reis Lima, Secretário de Estado de Infraestrutura, respondendo 

aos Requerimentos: I - n. 4372/2023, de autoria do Deputado Alcimar Maciel, no 

qual solicita o envio de uma equipe técnica para efetuar serviços de recuperação 

da ponte do Ipixuna no rio Arari, no município de Itacoatiara/AM. (2023.9.51590), II 

– 4375/2023, de autoria do Deputado João Luiz, solicitando melhorias no Ramal 

União da Vitória, no KM 89, da AM 010, (lado esquerdo), Município de Rio Preto da 

Eva/AM, incluindo asfaltamento do ramal. (2023.9.51940); 4. n.° 1340/2023/CCM, 

do Senhor Marcos Rotta, Secretário Municipal Chefe da Casa Civil, em 

resposta ao Requerimento n.° 4199/2023, de autoria do Deputado Rozenha, que 

solicitou a Implantação de salas de Escutas Especializadas e Depoimento Pessoal 

para Proteção À Criança e ao Adolescente em situação de Violência Doméstica e 

Familiar. (2023.9.51919). Como primeiro orador, o Deputado Comandante Dan 

cumprimentou os militares do Corpo de Bombeiros presentes na galeria do plenário 

e anunciou que hoje o Comandante-Geral da Corporação estaria explanando 

acerca do Plano de Ação visando à prevenção e combate das queimadas no 

Amazonas. Elogiou o Coronel Orleilson Ximenes Muniz e pediu que o Grande 

Expediente fosse logo iniciado a fim de começar a Cessão de Tempo. Como 

orador seguinte, o Deputado Wilker Barreto cobrou do Governo o pagamento 

dos salários dos servidores do Joãozinho que estariam há quatro meses sem 

receber e solicitou a presença do Secretário de Saúde à Casa criticando o fato de 

ele só vir à Assembleia quando é para receber homenagens. Prometeu formalizar 

ao Ministério Público a denúncia de que o 190 estaria funcionando com menos de 

30% de sua capacidade. Neste momento, o Deputado Carlinhos Bessa assumiu 

a Presidência e transpôs os trabalhos ao Grande Expediente continuando na 

tribuna o Deputado Wilker Barreto que relatou também a ausência de remédios 

e de insumos nos hospitais. Clarificou que hoje às 11h entregaria à Casa os 

relatórios de suas visitas aos Prontos-Socorros que funcionam em situação precária 

e manifestou preocupação com o desmantelamento da segurança pública do 

Estado. Esclareceu que enviará um documento ao Comandante-Geral da Polícia 

Militar, ao Comandante-Geral dos Bombeiros Militares e à Delegacia-Geral pedindo 

que informem o impacto na Folha de Pagamento da convocação dos concursados 

e prometeu apresentar uma Emenda à LOA garantindo o chamamento dos 

concursados. Após, o Deputado João Luiz exibiu imagens de um acidente de 

trânsito na Avenida do Turismo em que um caminhão desgovernado ceifou a vida 

de dois funcionários da Amazonas Energia, fazendo uma Moção de Pesar à família, 

e lamentou que algumas avenidas de Manaus estão virando pistas de rachas. 

Prometeu fazer uma indicação solicitando lombadas eletrônicas ou físicas nas ruas 

mais afetadas de Manaus com o intuito de reduzir a velocidade. Em aparte, os 

Deputados: Daniel Almeida se colocou à disposição da família e opinou que 

Manaus precisa implantar as cidades inteligentes que podem inibir esses 

comportamentos inadequados no trânsito. Lembrou que, muitas vezes, o cidadão 

só age corretamente quando “mete a mão no bolso”, por isso a necessidade de 

câmeras nas avenidas visando evitar os crimes de trânsito; Comandante Dan 

expôs algumas formas de tecnologia empregadas pela Segurança Pública citando 

o Programa Paredão que está sendo levado ao interior e possibilita que as cidades 

sejam monitoradas. Acolhidos os apartes, o Deputado João Luiz afirmou que as 

cidades inteligentes permitem um gasto pequeno e uma eficiência maior e frisou 

que esteve em São José dos Campos onde pôde se inteirar das novas tecnologias 

e que uma Comitiva do Município virá ao Estado mapear e contribuir para que 
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Manaus se torne mais tecnológica e anunciou a criação de uma Frente Parlamentar 

em defesa dessas Cidades Inteligentes convidando os Deputados Daniel Almeida 

e Comandante Dan a participarem. Em outro tema, parabenizou a Empresa Eneva 

por ajudar os agricultores a apagar os incêndios de Silves e minimizar os problemas 

dos produtores rurais. Após, a Deputada Doutora Mayara prestou contas de suas 

ações em Coari voltadas aos idosos e explicitou que lançou a “Cartilha do Idoso” 

com o intuito de conscientizar sobre seus direitos e evitar os maus-tratos. Enfatizou 

também que lançou no local a Campanha do Outubro Rosa destinando mais de 

cinco milhões de reais ao Município visando intensificar as cirurgias realizadas 

principalmente na área da ginecologia. Mencionou ainda que a seca tem provocado 

muitos problemas ao interior e pediu ao Poder Público que trabalhasse na 

prevenção, por isso direcionou um Indicativo ao Governo solicitando a 

intensificação do Programa Água Boa buscando garantir mais poços artesianos às 

comunidades. Destacou também que já destinou mais de quatro mil cestas básicas 

aos comunitários de Coari atingidos pela estiagem. Neste momento, foi iniciada 

uma Cessão de Tempo em favor do Comandante-Geral do Corpo de 

Bombeiros, Coronel Orleilson Ximenes Muniz, conforme Requerimento n.° 

4940/2023. Com a palavra, o Deputado Comandante Dan elencou seus projetos 

em tramitação na Casa que estão alinhados com a Corporação entre eles a criação 

das Brigadas Comunitárias. Como orador seguinte, o Coronel Orleilson Muniz 

fez uma prestação de contas de suas ações e assegurou que este ano é a maior 

seca da história do Estado. Fez uma exposição, por meio de slides, das 

competências legais da Instituição, referências normativas e destacou as ações 

preliminares visando ao enfrentamento das queimadas no Estado com a formação 

de brigadistas em vários municípios, num total de 153, trabalhando para apagar o 

fogo na floresta. Neste momento, o Deputado Daniel Almeida interrompeu a 

explanação e perguntou quais as ações do Corpo de Bombeiros voltadas à capital, 

especialmente na Zona Norte, objetivando fiscalizar os incêndios criminosos. Em 

resposta, o Coronel ressaltou que o Corpo de Bombeiros fiscaliza de forma efetiva 

e já conseguiu coibir muitas queimadas principalmente na Zona Norte. Continuando 

o seu discurso, o Comandante elencou os materiais adquiridos, uma vez que já se 

sabia que o “El Nino” este ano seria mais forte e acometeria com mais força a 

estiagem no Amazonas, como também citou a resposta imediata dada pelo Corpo 

de Bombeiros à seca criando um Centro de Comando e Controle do CBMAM (Sala 

de Situação) buscando inclusive monitorar a qualidade do ar. Frisou também que 

foi determinada uma atuação integrada e transversal em parceria com vários 

órgãos como Ibama, Força Nacional, Ipaam e Sema. Apresentou um mapa 

provando que os incêndios já foram contidos e pontuou que esse controle só foi 

possível por conta dos investimentos em aeronaves que conseguem lançar mais 

de três mil litros de água permitindo a extinção do fogo. Ponderou que, embora 

tenha havido chuvas no Estado, ainda poderá haver zonas de calor extremas, no 

entanto a Corporação está preparada para agir e exibiu um vídeo com o resumo 

das ações de combate às queimadas que chegaram a mais de duas mil e 

quatrocentas. Concluiu evidenciando o compromisso do Governador Wilson Lima 

com a segurança do Estado e a ajuda do Deputado Federal Silas Câmara com 

verbas que fazem a diferença. Neste momento, o Presidente Carlinhos Bessa 

iniciou outra Cessão de Tempo conforme Requerimento n.° 4572/2023, de 

autoria da Deputada Joana Darc que explicou o objetivo da homenagem que é 

divulgar a conquista dos alunos da Escola Estadual Petrônio Portela que 

conseguiram Medalha de Ouro na Mostra Brasileira de Foguetes. Parabenizou os 

estudantes Adriano, Camila e Fernanda, os professores e os pais dos alunos por 

se destacarem entre tantas escolas do Brasil e afirmou que sente orgulho da Escola 

porque seu marido, Aldenor Lima, foi aluno do ensino médio e é muito grato a todos 

os seus docentes. Entregou uma Placa Comemorativa à Diretora da Escola, Sandra 

Tavares, e Certificados aos alunos homenageados e aos professores e concedeu 

a palavra ao Professor Eder que agradeceu à Deputada Joana Darc por contribuir 

financeiramente com o Projeto e mencionou a importância da Mostra para a 

educação. Encerrada a Cessão de Tempo, o Deputado Thiago Abrahim 

comemorou os recursos conseguidos pelo Governador Wilson Lima em Brasília 

ontem e destacou o potencial de Itacoatiara para ajudar no escoamento da 

produção principalmente durante a seca. Convidou todos para a 2ª Expoagro Tech 

em Itacoatiara por ser um evento que fomenta a economia local e parabenizou os 

médicos presentes em plenário para a Sessão Especial de logo a seguir. Na 

continuidade, foi iniciada mais uma Cessão de Tempo conforme 

Requerimento n.° 4942/2023 de autoria do Deputado Doutor Gomes que usou 

a tribuna para explicar o principais impactos da PEC/2022, conhecida como a PEC 

do Plasma e se manifestou contrário à Proposta porque os hemocentros recebem 

o sangue de voluntários, não tendo nenhum custo financeiro, porém, com a PEC 

se institui o mercado livre, isto é, os doadores de hoje poderão vender o seu sangue 

que passará a ter valor de mercado, o que possibilitará futuramente a venda de 

órgãos também. Com a palavra, a Senhora Socorro Sampaio, Diretora-

Presidente do Hemoam fez um discurso das atribuições do Hemoam e os avanços 

conseguidos na área do sangue e pontuou que em 2001, houve uma 

regulamentação do artigo 4º da Constituição Federal proibindo a comercialização 

de sangue e garantindo a gratuidade do ato. Ponderou que essa atitude fortaleceu 

as políticas públicas de incentivo à doação como também a segurança do ato, já 

que em torno de 70 patógenos podem ser transmitidos pelo sangue e o voluntário 

só doa quando está saudável. Considerou a PEC 10/2022 como a PEC da Morte, 

visto que os riscos são enormes com a criação de um mercado privado que pagaria 

pelo sangue levando à diminuição das doações e aumentando o número de mortes 

pelo sangue contaminado, já que as pessoas podem omitir doenças visando 

somente o bônus financeiro. Comunicou que os Hemocentros de todo Brasil estão 

unidos em defesa da vida e contra a PEC e pediu o apoio dos Deputados para 

aprofundar o debate e impedir o avanço da alteração. Neste momento, o 

Deputado Doutor Gomes anunciou que provavelmente a PEC 10/2022 não 

será aprovada no Congresso Nacional, no entanto independentemente disso 

enviará um documento com o posicionamento da Casa que é contrária à 

Proposta. Encerrada a Cessão de Tempo, houve uma Comunicação de 

Liderança do Deputado João Luiz que parabenizou a Bancada amazonense por 

intervir em prol do Amazonas no sentido de dirimir os danos das queimadas. Citou 

o nome do Deputado Silas Câmara que é de seu partido e elencou todos os 

recursos enviados ao Estado pelo Parlamentar. Na Ordem do Dia, o Presidente 
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encaminhou às Comissões 2 Projetos de Resolução Legislativa, sendo 1 de 

autoria do Deputado Comandante Dan, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao 

Excelentíssimo Senhor Andrei Augusto Passos Rodrigues, Diretor-Geral da Polícia 

Federal.”; e 1 de autoria do Deputado Wilker Barreto, “Altera a Resolução 

Legislativa 469, de 10 de março de 2010 – Regimento Interno da Assembleia 

Legislativa, na forma que específica”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos 

dos seguintes Deputados: Comandante Dan n.° 4988/2023 (Audiência Pública 

no seio da Comissão de Assuntos Econômicos); Daniel Almeida n.° 4989 e 

4990/2023 (Requerimentos repetidos), 4991/2023; Doutora Mayara n.° 4992 e 

4993/2023; Roberto Cidade n.° 4994 e 4999/2023; Joana Darc n.° 5000, 5001, 

5002, 5003 e 5004/2023; Débora Menezes n.° 5005 e 5006/2023; Adjuto Afonso 

n.° 5007, 5008, 5009, 5010, 5011, 5012, 5013, 5014, 5015 e 5016/2023; João Luiz 

n.° 4995, 4996, 4997, 4998 e 5017/2023. A caminho do fim, a Pauta de 

Tramitação foi dada como lida e constou dos Projetos de Lei n.° 963, 964 e 

966/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho; Projeto de Lei n.° 965/2023, 

de autoria da Deputada Doutora Mayara; Projeto de Lei n.° 967/2023, de autoria 

do Deputado Thiago Abrahim; Projeto de Resolução Legislativa n.° 80/2023, de 

autoria do Deputado João Luiz; Projeto de Lei n.° 927/2023, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 96/2023 (estes em terceiro dia); Projetos de Lei n.° 969 e 

970/2023, de autoria do Deputado Adjuto Afonso; Projetos de Lei n.°  971, 972, 

973 e 974/2023, de autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto de Lei n.° 

975/2023, de autoria do Deputado João Luiz; Projeto de Lei n.° 976/2023, de 

autoria da Deputada Alessandra Campêlo; Projetos de Lei n.° 977 e 978/2023, de 

autoria da Deputada Joana Darc; Projeto de Lei n.° 979/2023, de autoria do 

Deputado Cabo Maciel; Projetos de Lei n.° 980 e 981/2023, de autoria do 

Deputado Daniel Almeida; Projeto de Resolução Legislativa n.° 81/2023, de 

autoria do Deputado Mário César Filho; (estes em segundo dia); Projeto de Lei 

n.° 982/2023, de autoria da Deputada Joana Darc, “Institui a Semana de 

Conscientização sobre a Síndrome de Esgotamento Profissional ou Síndrome de 

Burnout.”; Projetos de Lei 983 e 984/2023, de autoria do Deputado Sinésio 

Campos, “Institui o Dia do Beiradão, a ser comemorado anualmente no dia 03 de 

outubro”,  “Institui a Política Estadual de incentivos das Bandas e Fanfarras.”; 

Projetos de Lei n.° 985 e 986/2023, de autoria do Deputado Rozenha, “Institui, 

no Calendário Oficial do Estado do Amazonas, o Dia do Igarapé, a ser comemorado 

em 24 de novembro, e dá outras providências.”;  “Institui diretrizes de Bem-Estar, 

Saúde e Qualidade de Vida no Trabalho e Valorização dos Profissionais de 

Saúde.”; Projeto de Lei n.° 987/2023, de autoria do Deputado João Luiz, 

“Institui o dia 20 de junho como o Dia da Imigração Japonesa no Amazonas.” 

(estes em primeiro dia).  Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e 

convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize 

Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas, lavrei esta Ata. 

                                                                                 Presidente/Secretário 

 
 
 
 
 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ATA DA 99ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 25 DE OUTUBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO ROBERTO 

CIDADE. 

 

Às nove horas e quinze minutos do dia vinte e cinco de outubro do ano dois mil e 

vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

ROBERTO CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Alessandra Campêlo, Carlinhos Bessa, Cabo Maciel, Cristiano D’Angelo, 

Comandante Dan, Daniel Almeida, Débora Menezes, Delegado Péricles, Doutora 

Mayara, Doutor George Lins, Doutor Gomes, Felipe Souza, Joana Darc, João Luiz, 

Mayra Dias, Mário César Filho, Sinésio Campos, Thiago Abrahim e Wilker Barreto, 

sendo que os Deputados Rozenha e Wanderley Monteiro tiveram suas faltas 

justificadas através dos Memorandos n.° 147 e 122/2023, respectivamente. Neste 

momento, o Presidente cumprimentou os concursados presentes em plenário e 

solicitou que fizessem uma Comissão de cinco pessoas para dialogar com os 

Deputados na Sala da Presidência acerca da situação. Na Fase Preliminar, o 

próprio Presidente, Deputado ROBERTO CIDADE, procedeu à leitura do 

EXPEDIENTE que constou dos Ofícios: 1. n.° 1755/2023-Seas, da Senhora 

Kely Patrícia Paixão Silva, Secretária de Estado da Assistência Social, em 

resposta ao Requerimento n.° 3917/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias, 

solicitando a Implantação do Programa Restaurante Popular “Prato Cheio” no 

Município de Nova Olinda do Norte. (2023.9.52038); 2. n.° 4351/2023/Seduc, da 

Senhora Maria Josepha Penella Pêgas Chaves, Secretária de Estado de 

Educação e Desporto Escolar, em resposta ao Requerimento n.° 4462/2023, de 

autoria do Deputado João Luiz, solicitando a implementação da obrigatoriedade da 

educação financeira nas escolas da rede pública de ensino do Estado do 

Amazonas. (AD-Doc.2023.9.52056). Como primeiro orador, o Deputado 

Comandante Dan prestou continência aos concursados do Corpo de Bombeiros e 

do Detran/AM presentes em plenário e fez um resumo da visita realizada a três 

Municípios, Itacoatiara, Urucurituba e Careiro da Várzea, onde foram feitas 

Audiências Públicas a fim de entender a situação da segurança pública. Observou 

que o maior problema é a falta de recursos humanos e, por isso, construiu um 

documento intitulado Memórias que será encaminhado ao Governo pedindo 

também a efetivação dos concursados, como também prometeu apresentar 

emendas à LOA e ao PPA para garantir a convocação dos concursados. Como 

orador seguinte, o Deputado Sinésio Campos enfatizou o trabalho do Presidente 

Roberto Cidade que é incansável na defesa da população do Amazonas. Em outro 

tema, esclareceu que nunca utilizou nenhum policial para a sua segurança, que 

mora no São José e próximo a uma delegacia que fica fechada à noite e finais de 

semana, por isso sabe da importância da convocação dos concursados. Sugeriu 

que durante a visita do Ministro da Segurança Pública, Flávio Dino, a Manaus, o 

Governador pudesse anunciar a convocação. Solicitou que a Casa pudesse 

dialogar com os representantes dos concursados. Concluiu exibindo um vídeo do 

economista Alexandre a um Programa de TV que contestou o fato de as Indústrias 
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estarem em Manaus, um local que não tem modal, e que sofre por conta dos ciclos 

de cheia/seca. Na sequência, o Deputado Wilker Barreto opinou que os 

concursados não são chamados porque não há vontade política e considerou um 

estelionato eleitoral a promessa do então candidato Wilson Lima de que chamaria 

os concursados se fosse reeleito. Explicou que a solução para o problema seria 

colocar no Orçamento a provisão da convocação e já formalizou à Sead a 

informação do impacto na Folha de Pagamento com a convocação. Afirmou que 

seria válida a proposta do Presidente de se fazer uma Comissão com 

representantes dos concursados para dialogar com os Deputados. Finalizou 

considerando a fala do economista Alexandre um disparate e sem nenhuma 

relevância, já que desconhece a importância da Zona Franca para o Brasil e para 

o Amazonas. Neste momento, o Presidente suspendeu a Sessão para se reunir 

com o Secretário de Governo, Senhor Sérgio Litaiff, e com os representantes 

dos concursados visando discutir as questões relacionadas ao Orçamento. 

Reabertos os trabalhos, a Presidente Alessandra Campêlo deu início à Ordem 

do Dia e encaminhou às Comissões 6 Projetos de Lei Ordinária, sendo 1 de 

autoria do Deputado João Luiz, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao 

Ilustríssimo Sr. Luiz Ricardo Alves.”; 3 de autoria da Deputada Mayra Dias, 

“Declara o Carnailha, realizado no Município de Parintins, como Patrimônio 

Cultural de Natureza Imaterial.”, “Dispõe sobre a concessão de flexibilidade no 

ambiente de trabalho aos servidores públicos estaduais portadores de doenças 

respiratórias crônicas, que se encontram em áreas com índices críticos de 

qualidade do ar, decorrentes dos incêndios florestais e da emissão de material 

particulado.”, “Dispõe sobre a gratuidade na travessia por balsas intermunicipais 

para as ambulâncias do Serviço de Atendimento Móvel de Urgência/SAMU e do 

Corpo de Bombeiros.”; 2 de autoria do Deputado Doutor Gomes, “Dispõe sobre 

a o tratamento fisioterapêutico dos linfedemas nas unidades de saúde.”, “Institui 

a política de prevenção do câncer de cabeça e pescoço”. Ato contínuo, deferiu 

os Requerimentos dos seguintes Deputados: João Luiz n.° 5018 e 5039/2023; 

Joana Darc n.° 5019/2023 (arquivamento do Projeto de Lei n.° 787/2023); Sinésio 

Campos n.° 5020/2023 e n.° 5040/2023 (Cessão de Tempo dia 7 de novembro); 

Thiago Abrahim n.° 5021/2023; Mayra Dias n.° 5022/2023 (subscrição do Projeto 

de Lei n.° 398/2023), n.° 5023/2023 (retirada da assinatura do Requerimento n.° 

4.961/2023), 5024, 5025, 5026, 5027, 5028, 5029 e 5030/2023; Débora Menezes 

n.° 5031, 5032, 5033, 5034 e 5037/2023; Delegado Péricles n.° 5035/3034 

(Regime de Urgência ao Projeto de Lei n.° 767/2023), n.° 5036/2023 (Regime de 

Urgência ao Projeto de Lei Complementar n.° 6/2023); Rozenha n.° 5038/2023; 

Doutor George Lins n.° 5041/2023 (retirada da assinatura do Requerimento n.° 

4.961/2023). Em seguida, a Presidente explicou que ficou acertada uma reunião 

na Sede do Governo, segunda-feira, às 16h, com os representantes dos 

concursados e uma Comissão de Deputados. Informou ainda que a Sessão 

Ordinária de hoje seria encerrada em razão de uma reunião na Presidência da Casa 

com a Universidade do Estado do Amazonas, Procuradoria-Geral e Deputados 

visando discutir o sistema de cotas da UEA para amazonenses que foi suspenso 

pelo Supremo Tribunal Federal e garantir que os estudantes do Estado possam ter 

acesso a maior quantidade de vagas, já que se trata de uma Universidade paga 

com o dinheiro dos contribuintes do Amazonas. A caminho do fim, a Pauta de 

Tramitação foi dada como lida e constou do Projeto de Lei n.° 927/2023, oriundo 

da Mensagem Governamental n.° 96/2023 (este em quarto dia); Projetos de Lei 

n.° 969 e 970/2023, de autoria do Deputado Adjuto Afonso; Projetos de Lei n.°  

971, 972, 973 e 974/2023, de autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto de 

Lei n.° 975/2023, de autoria do Deputado João Luiz; Projeto de Lei n.° 976/2023, 

de autoria da Deputada Alessandra Campêlo; Projetos de Lei n.° 977 e 978/2023, 

de autoria da Deputada Joana Darc; Projeto de Lei n.° 979/2023, de autoria do 

Deputado Cabo Maciel; Projetos de Lei n.° 980 e 981/2023, de autoria do 

Deputado Daniel Almeida; Projeto de Resolução Legislativa n.° 81/2023, de 

autoria do Deputado Mário César Filho; (estes em terceiro dia); Projeto de Lei 

n.° 982/2023, de autoria da Deputada Joana Darc; Projetos de Lei 983 e 

984/2023, de autoria do Deputado Sinésio Campos; Projetos de Lei n.° 985 e 

986/2023, de autoria do Deputado Rozenha; Projeto de Lei n.° 987/2023, de 

autoria do Deputado João Luiz (estes em segundo dia); Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 82/2023, de autoria do Deputado Comandante Dan, “Concede 

a Medalha Ruy Araújo ao Excelentíssimo Senhor Andrei Augusto Passos 

Rodrigues, Diretor-Geral da Polícia Federal”; Projeto de Resolução Legislativa 

n.° 83/2023, de autoria do Wilker Barreto, “Altera a Resolução Legislativa 469, 

de 10 de março de 2010 – Regimento Interno da Assembleia Legislativa, na forma 

que específica”. (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou a 

Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora regimental. E, para 

constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

 

                                                                                         Presidente/Secretário 

 
 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ATA DA 100ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 26 DE OUTUBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO JOÃO LUIZ. 

 

Às nove horas e quinze minutos do dia vinte e seis de outubro do ano dois mil e 

vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

ROBERTO CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Alessandra Campêlo, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Angelo, Comandante 

Dan, Daniel Almeida, Débora Menezes, Delegado Péricles, Doutora Mayara, 

Doutor George Lins, Doutor Gomes, Felipe Souza, Joana Darc, João Luiz, Mayra 

Dias, Mário César Filho, Sinésio Campos, Thiago Abrahim e Wilker Barreto, sendo 

que os Deputados Cabo Maciel, Rozenha e Wanderley Monteiro tiveram suas faltas 

justificadas através dos Memorandos n.° 87, 147 e 122/2023, respectivamente. Na 

Fase Preliminar, o Secretário, Deputado ABDALA FRAXE, procedeu à leitura 

do EXPEDIENTE que constou dos Ofícios: 1. n.° 4568/2023/Sejusc, da 

Senhora Jussara Pedrosa Celestino da Costa, Secretária de Estado de 

Justiça, Direitos Humanos e Cidadania, respondendo ao Requerimento n.º 
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3031/2023, de autoria do Deputado Roberto Cidade, solicitando a possibilidade de 

implementação de uma Casa de Passagem para Pessoas Idosas Vítimas de 

Violência (2023.9.53160); 2. n.° 754/2023/DPE/AM, do Senhor Ricardo Queiroz 

de Paiva, Defensor Público Geral do Estado, informando para apreciação desta 

Casa o projeto “Centro Multifuncional da Defensoria Pública do Estado do 

Amazonas”, espaço que tem como objetivo ampliar os serviços jurídicos da 

instituição nas áreas de Direito da Família, Crianças, Adolescentes, Idosos, 

Mulheres, Populações Tradicionais. (2023.9.53140); 3. n.º 205/2023/Sedurb, do 

Senhor Marcellus José Barroso Campêlo, Secretário de Estado e de 

Desenvolvimento Urbano e Metropolitano, em resposta ao Requerimento n.° 

1234/2023, de autoria do Deputado Wilker Barreto, que solicitou informações sobre 

o “Programa Amazonas Meu Lar”. (2023.9.49847). Como primeiro orador, o 

Deputado Comandante Dan comemorou o que ficou acertado na reunião, ontem, 

com os representantes dos concursados do Corpo de Bombeiros e manifestou 

expectativa de que, na segunda-feira, seja estabelecido o cronograma de 

convocação. Defendeu o Sistema Único de Segurança Pública alertando que os 

Municípios visitados estão carentes de segurança e reconheceu o empenho do 

Governador em tentar melhorar o sistema. Parabenizou Manaus pelos 354 anos e 

também mencionou a insegurança que tomou conta da cidade. Como orador 

seguinte, o Deputado Sinésio Campos resumiu a reunião que fez ontem sobre a 

sobreposição de áreas com vários órgãos ligados ao tema e alegou que o Ipaam 

possui uma enorme quantidade de pedidos de CAR (Cadastro Ambiental Rural) 

precisando de celeridade. Prometeu fazer uma reunião, no dia 16 de novembro, 

aqui na Casa com a presença da Corregedoria do Tribunal de Justiça com o intuito 

de ampliar a discussão e resolver essa situação em que muitos cartórios deram, de 

forma graciosa, a sobreposição de áreas. Em outro tema, discorreu acerca da 

atuação da Polícia Federal e Ibama na explosão das balsas do rio Madeira e a 

questão da mineração e anunciou uma reunião amanhã, em Humaitá, visando 

possibilitar uma resposta ao extrativismo mineral familiar que respeita as boas 

práticas da mineração. Após, o Deputado Thiago Abrahim parabenizou o 

Município de Itacoatiara pela realização da Expoagro Tech e considerou o evento 

um sucesso para a fomentação da economia local. Agradeceu ao Governo do 

Estado e a todas as Secretarias envolvidas como também ao povo Itacoatiarense 

que compareceu. Concluiu citando que participou da entrega de cestas básicas, 

juntamente com a Defesa Civil Municipal de Itacoatiara, às pessoas do Lago do 

Camaçari que atravessam o período de estiagem e felicitou o Amazonas Futebol 

Clube pelo acesso à Série B e por ser campeão da Série C. Em seguida, o 

Deputado Abdala Fraxe repercutiu a inauguração da USF Amazonino Mendes no 

Viver Melhor que atenderá toda a população do bairro que é maior do que vários 

municípios do Estado. Elogiou o Prefeito e a Secretária Shádia Fraxe pela 

sensibilidade e conseguir melhorias na saúde do povo. Dando prosseguimento, 

o Deputado Wilker Barreto fez algumas ponderações acerca da visita ao 

Procurador-Geral de Justiça, no dia 30 de outubro, que fará juntamente com a 

Deputada Joana Darc, para tratar dos monitores escolares necessários para 

acompanhar alunos autistas. Em outro assunto, formalizou junto ao Ministério 

Público uma Representação contra a pintura da calçada da Ponta Negra visando 

torná-la uma ciclovia por configurar danos ao erário. Provou que o Secretário da 

Seminf sabia da pintura porque no dia 4 de maio postou a respeito da situação nas 

redes sociais e mostrou, por meio de vídeos, que a ciclovia de quatro milhões de 

reais não é uma sequência, visto que existem partes em que não há o modal. 

Cobrou transparência dos atos de uma gestão que não tem compromisso com a 

população e informou que pediu na Representação o ressarcimento do dinheiro 

desperdiçado na pintura aos cofres públicos. Na sequência, o Deputado João 

Luiz pontuou que para fazer uma ciclovia seria necessário ouvir os interessados e 

que isso não foi feito. Expôs também imagens de um esgoto a céu aberto na praia 

da Ponta Negra e cobrou a urgência de se fazer um trabalho durante a estiagem 

sugerindo que o Prefeito pudesse conversar com os técnicos do Rio de Janeiro que 

fizeram todo o processo na orla do local e focasse na prevenção, uma vez que hoje 

a praia está interditada, mas deverá ser liberada no período da cheia. Concluiu 

apresentando uma Moção de Repúdio ao economista Alexandre Schwartsman por 

ter dito asneiras acerca da Zona Franca de Manaus. Neste momento, assumiu a 

Presidência o Deputado João Luiz que transpôs os trabalhos ao Grande 

Expediente e iniciou uma Cessão de Tempo conforme Requerimento n.° 

5060/2023, para explanar sobre a privatização das usinas termelétricas. Com a 

palavra, o Deputado Sinésio Campos lembrou que foi Presidente da CPI da 

Energia e sabe da situação precária da prestação do serviço de energia 

principalmente no interior do Estado e opinou que a privatização da energia não foi 

uma atitude acertada no Amazonas sugerindo o retorno da concessionária ao 

Estado. Assegurou que a Unale iria debater o tema porque interessa a toda a 

região. Cedeu tempo ao Senhor Josehirton Albuquerque, Presidente do 

Sindicato dos Urbanitários do Amazonas, que afirmou que a privatização trouxe 

apenas prejuízos à população e condenou a possível venda das termelétricas pela 

Eletrobras por trazer uma insegurança energética ao Estado. Pediu que houvesse 

uma Audiência Pública visando discutir os impactos da privatização à região Norte 

e alertou que a Eletrobras deveria comprar energia das termelétricas o que significa 

que não poderia vender essas usinas, já que não pertencem à empresa. Como 

orador seguinte, o Senhor Wellington Araújo Diniz, Coordenador do 

Sindinorte, manifestou orgulho pelo convite e explicou como aconteceu a 

privatização da Eletrobras sem discutir as regionalidades. Sugeriu que a Casa 

pudesse solicitar ao Governo Federal a intervenção na empresa com a reversão da 

privatização por meio da Adin 7385/2023 e frisou que se as termelétricas forem 

vendidas não haverá interesse em explorar o interior, apenas a capital. Concordou 

com a realização de Audiências Públicas para discutir a situação. Novamente com 

a palavra, o Deputado Sinésio Campos evidenciou que o Governo Federal 

precisa intervir no Estado e observou que o Presidente da República repassa 

recursos ao “Programa Luz para Todos” que são geridos por uma empresa privada, 

ou seja, o dinheiro público financia um péssimo serviço prestado à população. 

Prometeu fazer a Audiência Pública e criar um Grupo de Trabalho para monitorar 

a questão. Encerrada a Cessão de Tempo, assumiu a Presidência a Deputada 

Joana Darc enquanto o Deputado João Luiz comemorou a ascensão do 

Amazonas Futebol Clube à Série B e a vitória no Campeonato da Série C. Em outro 

tema, salientou a quantidade de acidentes em Manaus e elogiou a atitude do 
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Governador Wilson Lima ao inaugurar o Rapidão que possibilita que os caminhões 

e carretas utilizem o Rodoanel e diminua o tráfego nas vias urbanas. Voltou a 

defender as cidades inteligentes que podem fazer a diferença no trânsito pelo uso 

de lombadas eletrônicas e sinais inteligentes, como também a priorização da 

mobilidade. Defendeu também a prevenção citando o Rapidão como um exemplo 

a ser seguido e a tecnologia desenvolvida em São José dos Campos, onde visitou 

várias possibilidades de se resolver o problema. Em outro tema, convidou todos a 

participarem da Unale quando a Assembleia irá concorrer com dois projetos, sendo 

um de autoria da Comissão que preside (MIT + Cidadão). Em aparte, o Deputado 

Sinésio Campos abordou a importância da Unale e a presença da Assembleia 

concorrendo a dois prêmios, pois são essas iniciativas que mudam a realidade da 

população. Pontuou ainda alguns temas debatidos no Parlamento Amazônico, 

entre eles, a privatização da energia e o Programa Luz para Todos. Acolhido o 

aparte, o Deputado João Luiz reafirmou a relevância da Unale para avançar em 

pautas que ajudam todos os amazonenses. De volta à Presidência, concedeu a 

palavra ao Deputado Comandante Dan que ressaltou que a convocação dos 

concursados da Segurança Pública é uma prioridade ao Estado, uma vez que é 

notória a insegurança que tomou conta do Amazonas. Elencou algumas ações da 

Comissão que preside com um mandato compartilhado e uma gestão participativa 

citando as Audiências Públicas em que pôde ser verificado que a população clama 

por segurança e quer poder sair às ruas e ter certeza de que há a proteção do 

Poder Público. Evidenciou que, como parlamentar, sua principal função é 

apresentar soluções e contribuir para que o povo possa ter acesso a serviços 

básicos e lembrou dos episódios de violência nas escolas e os Projetos que 

formalizou na Casa buscando resolver as questões. Clarificou também a 

necessidade de prevenção da violência nos rios onde só é possível com a presença 

de policiais “in loco” ou a repressão dos criminosos e garantiu que a segurança do 

Estado precisa de eficiência e eficácia, por isso o Plano Plurianual deveria ser 

ajustado para prover segurança, o que pode ser feito por meio de emendas, as 

quais já apresentou e solicitou que sejam apreciadas ou tornadas coletivas. Fez 

algumas ponderações acerca da quantidade de policiais efetivos no Estado e 

observou que existe a necessidade de pelo menos quinze mil policiais, no entanto 

na prática são apenas seis mil policiais, por essa razão defende concurso público 

e a convocação imediata dos que já prestaram. Alertou que, no interior, há muita 

dificuldade em se fazer até um Boletim de Ocorrência porque os policiais civis 

estão, muitas vezes, prendendo bandidos e os guardas municipais não são 

qualificados para agir como policiais. Apelou ao Governo que focasse na 

prevenção, pois é mais fácil prevenir do que curar ou punir e lembrou do que está 

acontecendo no Rio de Janeiro pedindo que as Forças Nacionais pudessem atuar 

nos rios do Estado enquanto não houver efetivo suficiente. Prometeu formalizar ao 

Governo Federal e ao Governo Estadual sugestões de estratégias objetivando 

coibir a criminalidade e mitigar a sensação de insegurança. Criticou ainda a entrega 

apenas de cestas básicas à população atingida pela seca e sugeriu que fossem 

construídos poços artesianos, já que o povo precisa tomar água. Dando 

prosseguimento, a Deputada Joana Darc parabenizou o Amazonas Futebol 

Clube pela conquista da Série C e acesso à Série B. Em outro tema, exibiu no telão 

um vídeo mostrando que várias árvores na avenida Eduardo Ribeiro estão sendo 

cortadas, no momento em que Manaus enfrenta um período difícil de poluição do 

ar. Acusou a Amazonas Energia de praticamente extinguir as árvores centenárias 

e sugeriu que os fios deveriam ser subterrâneos, o que evitaria que essas árvores 

alcançassem a fiação. Em outro tema, lamentou a fala do economista Alexandre 

Schwartsman que não conhece o Amazonas e quer opinar sobre Zona Franca e 

afirmou não aceitar quem opina a respeito do Estado sem conhecer a história do 

PIM. Sugeriu uma Moção de Repúdio, de autoria da Assembleia Legislativa, para 

que o economista entenda que o Amazonas tem um povo que é defendido pela 

classe parlamentar. Opinou que todos os amazonenses precisam ser protecionistas 

e defender, por exemplo, a quantidade maior de vagas na Universidade do Estado 

do Amazonas, cujo sistema de cotas foi derrubado pelo Supremo Tribunal Federal. 

Finalizou convidando todos a participarem da Sessão Especial em homenagem ao 

Amazonas Futebol Clube pela vitória. Na Ordem do Dia, o Presidente João Luiz 

encaminhou às Comissões 9 Projetos de Lei, sendo 1 de autoria do Deputado 

Roberto Cidade, “Declara o Largo São Sebastião como Patrimônio Histórico e 

Cultural de Natureza Material do Estado do Amazonas.”; 1 de autoria do Deputado 

Mário César Filho, “Altera a Lei 6.458, de 22 de setembro de 2023, na forma que 

especifica (reserva de 5% das vagas de emprego dos prestadores de serviços ao 

Estado do Amazonas para os pais e responsáveis desempregados em razão da 

dedicação exclusiva aos com Transtorno do Espectro Autista –TEA).”; 1 de autoria 

do Deputado Carlinhos Bessa, “Declara como de Utilidade Pública o Instituto 

Educacional Prevenir.”; 2 de autoria do Deputado Doutor Gomes, “Proíbe a 

vinculação de dados do consumidor para a cobrança automática, após o período 

de teste gratuito oferecido pelo prestador de serviços.”, “Institui a política de 

pagamento de meia entrada aos estudantes nos circuitos e corridas de rua.”; 1 de 

autoria da Deputada Mayra Dias, “Institui a Política Estadual para garantia, 

proteção e ampliação dos direitos das pessoas com apraxia de fala na infância (AFI) 

e seus familiares.”; 3 de autoria do Deputado Daniel Almeida, “Garante ao 

consumidor o direito de que os boletos e demais guias de cobrança tenham a opção 

de pagamento por meio de código de barras e QR Code.”, “Cria diretrizes para 

instituir a Campanha Estadual de conscientização sobre combate aos incêndios e 

queimadas no Amazonas, denominada ‘Preserve Nossa Floresta – Apague essa 

Ideia’.”, “Dispõe sobre diretrizes para a criação de memorial físico e digital em 

homenagem a todos os profissionais da área de saúde falecidos que atuaram na 

pandemia, na linha de frente de combate ao Coronavírus, no Estado do Amazonas, 

e dá outras providências”; e 1 Projeto de Resolução Legislativa, de autoria da 

Deputada Mayra Dias, “Concede a Medalha Ruy Araújo à Excelentíssima 

Senhora Andrea Jane Silva de Medeiros, Juíza de Direito do Tribunal de Justiça do 

Amazonas”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes 

Deputados: Doutor George Lins n.º 5042/2023; Wilker Barreto n.° 5043, 5044 e 

5061/2023; Débora Menezes n.° 5045, 5046 e 5047/2023; Adjuto Afonso n.° 

5048, 5049, 5050, 5051, 5052, 5067 e 5068/2023; Roberto Cidade n.° 5053, 5054, 

5055 e 5056/2023 (Regime de Urgência ao Projeto de Lei que “Declara Patrimonio 

Histórico e Cultura de Natureza Material do Estado do Amazonas, o Complexo 

Turístico da Ponta Negra”); Mário César Filho n.° 5057 e 5058/2023 
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(arquivamento do Projeto de Lei n.° 751/2023); Alessandra Campêlo n.° 

5059/2023 (subscrição ao Projeto de Lei nº. 325/2023); Joana Darc n.° 5062, 5063, 

5064, 5065 e 5066/2023; João Luiz n.° 5069/2023; Sinésio Campos n.° 5060/2023 

(Cessão de Tempo dia 26 de outubro), n.° 5070/2023. A caminho do fim, a Pauta 

de Tramitação foi dada como lida e constou do Projeto de Lei n.° 927/2023, 

oriundo da Mensagem Governamental n.° 96/2023 (este em quinto dia); Projeto 

de Lei n.° 982/2023, de autoria da Deputada Joana Darc; Projetos de Lei 983 e 

984/2023, de autoria do Deputado Sinésio Campos; Projetos de Lei n.° 985 e 

986/2023, de autoria do Deputado Rozenha; Projeto de Lei n.° 987/2023, de 

autoria do Deputado João Luiz (estes em terceiro dia); Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 82/2023, de autoria do Deputado Comandante Dan; Projeto de 

Resolução Legislativa n.° 83/2023, de autoria do Wilker Barreto (estes em 

segundo dia); Projeto de Lei n.° 988/2023, de autoria do Deputado João Luiz, 

“Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao Ilustríssimo Sr. Luiz Ricardo 

Alves.”; Projetos de Lei n.° 989, 990 e 991/2023, de autoria da Deputada Mayra 

Dias, “Declara o Carnailha, realizado no Município de Parintins, como Patrimônio 

Cultural de Natureza Imaterial.”, “Dispõe sobre a concessão de flexibilidade no 

ambiente de trabalho aos servidores públicos estaduais portadores de doenças 

respiratórias crônicas, que se encontram em áreas com índices críticos de 

qualidade do ar, decorrentes dos incêndios florestais e da emissão de material 

particulado.”, “Dispõe sobre a gratuidade na travessia por balsas intermunicipais 

para as ambulâncias do Serviço de Atendimento Móvel de Urgência/SAMU e do 

Corpo de Bombeiros.”; Projetos de Lei n.° 992 e 993/2023, de autoria do 

Deputado Doutor Gomes, “Dispõe sobre a o tratamento fisioterapêutico dos 

linfedemas nas unidades de saúde.”, “Institui a política de prevenção do câncer 

de cabeça e pescoço.” (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou 

a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, 

eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas, lavrei esta Ata. 

 

                                                                                         Presidente/Secretário 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

ATA DA 101ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 31 DE OUTUBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADA 

ALESSANDRA CAMPÊLO. 

 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia trinta e um de outubro do ano dois mil e vinte 

e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência da Parlamentar 

ALESSANDRA CAMPÊLO, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, 

Adjuto Afonso, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Angelo, Comandante 

Dan, Daniel Almeida, Doutor George Lins, Doutor Gomes, Felipe Souza, Joana 

Darc, João Luiz, Mayra Dias, Mário César Filho, Wanderley Monteiro e Wilker 

Barreto, sendo que os Deputados Delegado Péricles, Roberto Cidade, Rozenha, 

Sinésio Campos, Thiago Abrahim e as Deputadas Débora Menezes e Doutora 

Mayara tiveram suas faltas justificadas através dos Memorandos n.° 335, 147, 147, 

58, 196, 202 e 336/2023, respectivamente. Na Fase Preliminar, o Secretário, 

Deputado ADJUTO AFONSO, procedeu à leitura do EXPEDIENTE que constou 

dos Ofícios: 1. n.° 4623/2023/Sejusc, da Senhora Jussara Pedrosa Celestino 

da Costa, Secretária de Estado de Justiça, Direitos Humanos e Cidadania, 

respondendo aos Requerimentos n.º 4625, 4626 e 4627/2023, de autoria da 

Deputada Mayra Dias, solicitando a implantação do Sistema Nacional de 

Empregos/SINE, nos Municípios de Humaitá, Tabatinga e Coari. (2023.9.53008); 

2. n.° 2052 e 2056/2023/UGPE, do Senhor Marcellus José Barroso Campêlo, 

Coordenador-Executivo da Unidade Gestora de Projetos Especiais, em 

resposta aos Requerimentos n.° 4489 e 4709/2023, de autoria do Deputado Wilker 

Barreto, solicitando a desobstrução e limpeza da rede de drenagem, situada na Av. 

Comendador José Cruz; e a inserção da Rua Travessa 13, ambas localizadas no 

bairro Lago Azul, Zona Norte de Manaus. (2023.9.52215 e 53282); 3. n.° 

402/2023/Antaq, da Senhora Vládia Pompeu Silva, Chefe de Gabinete do 

Diretor-Geral da Agência Nacional de Transportes Aquaviários, respondendo 

ao Requerimento n.° 1981/2023, de autoria do Deputado Roberto Cidade, o qual 

solicitou a possibilidade de extensão do horário de funcionamento da balsa que faz 

a travessia do Rio Mucuim, no trecho da BR-230, que dá acesso ao Município de 

Lábrea/AM. (2023.9.52628); 4. n.° 7737/2023/Senasp, do Senhor Felipe Oscar 

Sampaio Gomes de Almeida, Secretário Nacional de Segurança Pública, 

substituto, informando transferência dos recursos destinados ao Programa 

Nacional de Segurança nas Escolas, no valor de R$ 2.886.183,17 (dois milhões, 

oitocentos e oitenta e seis mil cento e oitenta e três reais e dezessete centavos). 

(2023.9.53728); 5. n.° 1257/2023/UEA, da Senhora Kátia do Nascimento 

Couceiro, Reitora da Universidade do Estado do Amazonas, em exercício, 

solicitando se houver interesse deste Poder, indicação de membros para compor o 

Grupo de Trabalho de Distribuição de Vagas para o Vestibular e SIS. 

(2023.9.53872); 6. n.° 207/2023/CMI, do Vereador Benedito Cabral Rezende 

Júnior, Presidente da Câmara Municipal de Itacoatiara, encaminhando cópia do 

Requerimento n.° 576/2023, de autoria da Vereadora Maria Francelizia da Silva, 
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que solicitou articulação de Emendas de Bancada para aquele Município, visando 

à Construção de um Centro de Convivência para idoso e uma Casa de Abrigo para 

o acolhimento de Mulheres Vítimas de Violência Doméstica. (2023.9.53870). Neste 

momento, a Presidente concedeu um minuto de silêncio, a pedido do 

Deputado Adjuto Afonso, em respeito às vítimas do acidente aéreo ocorrido 

no Acre que ceifou vidas de pessoas de Eirunepé e Envira. Como primeiro 

orador, o Deputado Comandante Dan prestou contas de suas visitas, no final de 

semana, aos Municípios de Careiro da Várzea, Novo Airão, Manacapuru e Autazes 

onde participou de Congresso de Jovens e Marcha para Jesus. Citou também que 

ontem participou de uma reunião com o Ministro da Agricultura, Governador Wilson 

Lima e outros Deputados a fim de prestigiar o lançamento de Programas voltados 

ao povo do interior principalmente aqueles atingidos pela seca. Informou ainda que 

a reunião com os representantes dos concursados da Segurança Pública não foi 

tão proveitosa e sugeriu um novo diálogo em razão do interesse público, uma vez 

que o Estado está carente de pessoal na área. Na sequência, o Deputado Adjuto 

Afonso considerou um avanço a reunião ontem com as empresas produtoras de 

bebidas do Amazonas visando à implantação de um selo com certificado de 

qualidade da água mineral com o intuito de coibir a circulação de água impura. 

Prometeu formalizar um Indicativo à Casa Civil, à Sedect e à Receita Federal, já 

que o objetivo é proibir que água clandestina circule no Amazonas, além de que iria 

aumentar a arrecadação. Apelou ao Poder Executivo que enviasse à Assembleia 

uma Mensagem instituindo o selo. Em outro tema, relatou o que aconteceu na 

reunião ocorrida em Humaitá para regulamentar a mineração na região com a 

promessa do Deputado Federal Silas Cãmara de derrubar o Decreto Federal que 

proíbe a exploração no Estado. Afirmou que iria apresentar um Projeto de Lei à 

semelhança de outros Estados instituindo o Marco Regulatório da Mineração 

considerado o pontapé inicial da extração mineral no Amazonas. Em seguida, o 

Deputado Wilker Barreto abordou o encontro que teve com o Procurador-Geral 

de Justiça, juntamente com a Deputada Joana Darc, visando garantir que as 

crianças com deficiência pudessem ter um professor-auxiliar em sala de aula e ficou 

acertado que no dia 13 de novembro haveria uma nova reunião. Pediu que a Casa 

pudesse disponibilizar recursos, por meio de emendas, no Orçamento a fim de 

assegurar o direito previsto na Constituição. Em outro assunto, concordou com o 

Deputado Comandante Dan que precisa haver uma nova reunião com os 

concursados da Segurança Pública ou sugeriu que o Governador se antecipasse e 

convocasse logo os que já foram aprovados para que esse concurso não se torne 

realmente um estelionato político. Neste momento, a Presidente Alessandra 

Campêlo transpôs os trabalhos ao Grande Expediente. Com a palavra, o 

Deputado Felipe Souza anunciou que a Escola Agobar Garcia em Silves será 

transformada em um Centro Técnico de Formação em Gás e Energia, administrada 

pelo Cetam, sendo uma parceria entre o Governo e o Grupo Eneva. Em outro tema, 

explicou que a reunião com os concursados ontem não foi proveitosa porque os 

representantes ao se pronunciarem utilizaram de ofensas e desrespeito ao 

Governador o que gerou uma interrupção da reunião e pediu que os concursados 

pudessem realmente discutir questões pertinentes opinando que primeiramente 

serão chamados os aprovados dentro do número de vagas , sendo que ontem os 

mais exaltados eram os aprovados em cadastro reserva e eximiu o Governador de 

qualquer culpa, já que está disposto a dialogar, porém sem ser ofendido. Assegurou 

que o concurso público está dentro do prazo de validade, já que o Governo tem 

dois anos para convocar e decorreu apenas um ano. Em aparte, os Deputados: 

Comandante Dan clarificou que a reunião não foi bem-organizada e não houve 

uma triagem para saber quais eram os concursados aprovados dentro das vagas e 

os de cadastro reserva. Reclamou do fato de os deputados não serem ouvidos no 

local, mesmo sendo a Casa responsável pela reunião e explicitou que não havia 

ofensas, apenas uma manifestação pacífica; Carlinhos Bessa pontuou que a falta 

de respeito não tem justificativa e corroborou que alguns manifestantes tacharam 

o Governador de palavras de baixo calão. Frisou que os Deputados continuarão a 

fazer a mediação, no entanto é preciso que se observem as Contas Públicas e 

entender que o concurso está dentro do prazo de validade e que o Governador não 

pode tomar medidas intempestivas, visto que isso poderia acarretar no atraso de 

pagamento dos servidores públicos como aconteceu no Rio Grande do Sul; Wilker 

Barreto garantiu que não falta dinheiro para chamar os concursados e salientou 

que o problema é falta de prioridade com a segurança pública; Alessandra 

Campêlo ressaltou que o Governador Wilson Lima foi o único gestor que já chamou 

vários concursados de certames antigos mesmo com a pandemia. Assegurou que 

o Governador tem interesse em convocar os aprovados e ponderou que os 

movimentos são legítimos, porém existem pessoas infiltrados que querem fazer 

politicagem e tacharam o Governador de “leproso”, um termo que deve ser evitado 

por ser proibido legalmente; Mário César Filho esclareceu que os parlamentares 

são a favor do chamamento dos concursados e lembrou que o Governador Wilson 

Lima convocou policiais que haviam passado em concursos antigos, entretanto é 

preciso respeitar a hierarquia  e o Governador Wilson Lima será o chefe maior dos 

policiais, logo deve ser respeitado e endossou seu entendimento de que o Governo 

irá convocar sim os aprovados dentro do prazo, uma vez que é um grande 

investidor da segurança. Acolhidos os apartes, o Deputado Felipe Souza 

reiterou que os concursados não souberam dialogar na reunião e foram com a 

intenção de fazer palanque eleitoral e reafirmou que houve desrespeito por parte 

dos representantes, como também que em nenhum momento o Deputado 

Comandante Dan pediu para falar. Frisou que o Governador prioriza a segurança 

pública e irá convocar os concursados dentro do prazo previsto. Neste momento, 

a Presidente informou que já se encontravam na Casa o Comandante-Geral e 

o Subcomandante da Polícia Militar e o Chefe do Estado Maior para uma 

reunião com os Deputados na Sala da Presidência. Na sequência, o Deputado 

Comandante Dan comemorou o Dia da Reforma Protestante celebrado hoje e 

parabenizou o Pastor Samuel Câmara por mais um ano de vida. Em outro tema, 

apresentou um documento chamado de Memórias em que sintetiza informações 

inerentes à segurança pública demonstrando a realidade dos interiores do Estado 

e formalizou um Indicativo ao Governador para que ele possa ler a fim de tomar 

decisões importantes. Elencou algumas sugestões para resolver a problemática da 

insegurança como o uso das Forças Armadas em locais de fronteira, utilização de 

Objetivos de Desenvolvimento Sustentável a fim de preservar o meio ambiente, 

realização de agendas do G20 em Atalaia do Norte, Tabatinga e outros Municípios 
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longínquos. Encerrado o Grande Expediente, na Ordem do Dia, a Presidente 

registrou a presença do Vereador Wellington de Caapiranga e encaminhou às 

Comissões 8 Projetos de Lei Ordinária, sendo 2 de autoria da Deputada Joana 

Darc, “Institui o Programa Estadual Adote um Animal.”, “Institui o Sistema de 

Denúncia de maus-tratos contra os animais ‘SOS Animal”; 2 de autoria da 

Deputada Mayra Dias, “Institui a Carteira de Identificação da Pessoa Portadora 

de Placa Metálica - CIPPM.”, “Dispõe sobre a realização de exames de 

mamografias em mulheres residentes em áreas ribeirinhas, na rede de saúde 

pública do Estado.”; 1 de autoria do Deputado Sinésio Campos, “Concede Título 

de Cidadão do Amazonas ao Senhor Norikatsu Miyamoto, fundador da Granja 

Miyamoto.”; 1 de autoria do Deputado Wilker Barreto, “Proíbe que os 

consumidores de água e luz sejam cobrados com base em estimativa e/ou média 

de consumo anterior no Estado do Amazonas.”; 1 de autoria do Deputado Doutor 

Gomes, “Dispõe sobre a disponibilização de acesso gratuito à internet em 

estabelecimentos que oferecem cardápio na forma digital.”; 1 de autoria do 

Deputado Adjuto Afonso, “Dispõe sobre princípios e diretrizes para as ações que 

nortearão o Marco Regulatório Estadual para a Atividade de Mineração, nos termos 

do Decreto Federal 9406 de 12 de junho de 2018, e dá outras providências.”; 1 

Projeto de Resolução Legislativa, de autoria do Deputado João Luiz, 

“Concede a Medalha Ruy Araújo ao Excelentíssimo Senhor Jeibson dos Santos 

Justiniano”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes 

Deputados: Wanderley Monteiro n.° 5085/2023; Joana Darc n.° 5073/2023; 

Mário César Filho n.° 5076, 5086 e 5087/2023; Cristiano D’Angelo n.° 

5077/2023; Wilker Barreto n.° 5078/2023; Cabo Maciel n.° 5079 e 5080/2023; 

Alessandra Campêlo n.° 5081, 5082, 5083 e 5084/2023; Mayra Dias n.° 5088, 

5089, 5090 e 5091/2023; Sinésio Campos n.° 5092, 5093, 5094, 5095, 5096, 

5097, 5098 e 5099/2023; João Luiz n.° 5071, 5072/2023 (Regime de Urgência ao 

Projeto de Lei n.° 837/2023), 5074, 5075 e 5100/2023. A caminho do fim, a Pauta 

de Tramitação foi dada como lida e constou do Projeto de Resolução Legislativa 

n.° 82/2023, de autoria do Deputado Comandante Dan; Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 83/2023, de autoria do Wilker Barreto (estes em terceiro dia); 

Projeto de Lei n.° 988/2023, de autoria do Deputado João Luiz; Projetos de Lei 

n.° 989, 990 e 991/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias; Projetos de Lei n.° 

992 e 993/2023, de autoria do Deputado Doutor Gomes (estes em segundo dia); 

Projeto de Lei  n.° 994/2023, oriundo da Mensagem Governamental n.° 

105/2023, “Altera, na forma que especifica, a Lei n.º 5.422, de 17 de março de 

2021, que ‘Dispõe sobre a concessão de crédito e dispensa de licenciamento 

ambiental para as atividades agropecuárias e de aquiculturas, previstas nos artigos 

6.º e 7.º da Lei n.º 3.785, de 24 de julho de 2012, e classificadas pela Portaria 

IPAAM n.º 88, de 11 de maio de 2020, como de pequeno potencial poluidor e 

degradador, quando exercidas por agricultores familiares, enquanto vigorar a 

declaração de estado de calamidade pública, na saúde pública no Estado do 

Amazonas.’, e dá outras providências”; Projeto de Lei n.° 995/2023, de autoria do 

Deputado Roberto Cidade, “Declara o Largo São Sebastião como Patrimônio 

Histórico e Cultural de Natureza Material do Estado do Amazonas.”; Projeto de Lei 

n.° 996/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho, “Altera a Lei 6.458, de 

22 de setembro de 2023, na forma que especifica (reserva de 5% das vagas de 

emprego dos prestadores de serviços ao Estado do Amazonas para os pais e 

responsáveis desempregados em razão da dedicação exclusiva aos com 

Transtorno do Espectro Autista –TEA).”; Projeto de Lei n.° 997/2023, de autoria 

do Deputado Carlinhos Bessa, “Declara como de Utilidade Pública o Instituto 

Educacional Prevenir.”; Projetos de Lei n.° 998 e 999/2023, de autoria do 

Deputado Doutor Gomes, “Proíbe a vinculação de dados do consumidor para a 

cobrança automática, após o período de teste gratuito oferecido pelo prestador de 

serviços.”, “Institui a política de pagamento de meia entrada aos estudantes nos 

circuitos e corridas de rua.”; Projeto de Lei n.° 1000/2023, de autoria da Deputada 

Mayra Dias, “Institui a Política Estadual para garantia, proteção e ampliação dos 

direitos das pessoas com apraxia de fala na infância (AFI) e seus familiares.”; 

Projetos de Lei n.° 1001, 1002 e 1003/2023, de autoria do Deputado Daniel 

Almeida, “Garante ao consumidor o direito de que os boletos e demais guias de 

cobrança tenham a opção de pagamento por meio de código de barras e QR 

Code.”, “Cria diretrizes para instituir a Campanha Estadual de conscientização 

sobre combate aos incêndios e queimadas no Amazonas, denominada ‘Preserve 

Nossa Floresta – Apague essa Ideia’.”, “Dispõe sobre diretrizes para a criação de 

memorial físico e digital em homenagem a todos os profissionais da área de saúde 

falecidos que atuaram na pandemia, na linha de frente de combate ao Coronavírus, 

no Estado do Amazonas, e dá outras providências”; Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 84/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias, “Concede a 

Medalha Ruy Araújo à Excelentíssima Senhora Andrea Jane Silva de Medeiros, 

Juíza de Direito do Tribunal de Justiça do Amazonas”. (estes em primeiro dia). 

Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de 

amanhã à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, 

Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.                         

Presidente/Secretário 

 
 
 
 

ATA DA 122ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AOS 51 ANOS DA 

UNIVERSIDADE LUTERANA DO BRASIL/ULBRA E AOS 31 ANOS DO CENTRO 

UNIVERSITÁRIO LUTERANO DE MANAUS/CEULM. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 17 DE OUTUBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO SINÉSIO 

CAMPOS. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia dezessete de outubro do ano dois mil e vinte e 

três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar SINÉSIO 

CAMPOS, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada em homenagem aos 51 anos da Universidade 

Luterana do Brasil/Ulbra e aos 31 anos do Centro Universitário Luterano de 

Manaus/CEULM, conforme Requerimento n.° 37/2023, de sua autoria. 

Convidou para compor a Mesa as autoridades: Professor Doutor Evandro 

Brandão Barbosa, Magnifico Reitor do Centro Universitário Luterano de Manaus/ 
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CEULM/Ulbra; Professora Mestre Eliza Afonso Lasmar, Coordenadora do Curso de 

Direito, representando a Escola Superior Batista do Amazonas/Esbam; Guilherme 

Vilagelim Chefe de Departamento, representando a Secretaria de 

Desenvolvimento, Ciência, Tecnologia e Inovação/Sedecti; Oziel Monteiro, 

Assessor Parlamentar. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional 

brasileiro. Com a palavra, o Deputado Sinésio Campos justificou sua inciativa e 

fez uma retrospectiva da trajetória de sucesso do Centro Universitário, elencando 

as contribuições para a promoção da educação e da pesquisa no Amazonas. 

Destacou o papel da Universidade na formação profissional dos amazonenses e 

salientou que investir na educação é investir no futuro do Estado. Defendeu o 

acesso à educação de nível superior como fundamental para promover a inclusão 

e contribuir para a redução das desigualdades sociais, como também assinalou que 

o trabalho árduo e dedicado de todos os professores, funcionários e estudantes 

que fizeram e continuam fazendo parte dessa história única consolida os esforços 

e o comprometimento para o crescimento da educação em nosso Estado. Concluiu 

expressando votos de felicitação e gratidão a todos os que contribuíram para o 

sucesso da Instituição. Na sequência, foi exibido um vídeo institucional do Centro 

de Ensino Superior. Em seguida, o Presidente Sinésio Campos entregou uma 

Placa Comemorativa ao Professor Doutor Evandro Brandão Barbosa, Magnifico 

Reitor da CEULM/Ulbra. Após, a Jornalista Tereza Pinheiro fez a chamada 

nominal dos homenageados para o recebimento dos Certificados comemorativos. 

Dando prosseguimento, o Senhor Evandro Brandão Barbosa demostrou 

alegria com a homenagem recebida, agradeceu ao Deputado Sinésio Campos pelo 

evento e afirmou que a Ulbra desempenhou um papel importante na educação não 

só do Amazonas, mas também do Brasil e frisou que as responsabilidades do 

Centro Acadêmico vinham sendo cumpridas no decorrer do tempo em que a 

referida Instituição de Ensino fazia história no Amazonas. A caminho do fim, o 

Presidente agradeceu a presença de todos, reiterou que a homenagem era justa 

e merecida e anunciou que o Senhor Oziel Monteiro foi indicado para assumir a 

Secretaria de Mineração, Gás e Energia do Estado do Amazonas. Ato contínuo, 

todos de pé, ouviram o Hino da Ulbra. Nada mais ocorrendo, encerrou a 

Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora regimental. E, para 

constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

                                                                                      Presidente/Secretário  

 

 

 

 

 

 

 
 

ATA DA 123ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA DO 

MÉDICO. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 19 DE OUTUBRO DE 2023. 

PRESIDENTE: DEPUTADO DOUTOR GOMES. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia dezenove de outubro do ano dois mil e vinte e 

três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar DOUTOR 

GOMES, com a presença do Deputado Doutor George Lins, ausentes os 

demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial 

convocada em homenagem ao Dia do Médico, conforme Requerimentos n.° 

106/2023, de autoria do Deputado Cabo Maciel, e n.° 1876/2023, de autoria dos 

Deputados Doutor Gomes e Doutor George Lins. Convidou para compor a 

Mesa as autoridades: Anoar Samad, Secretário de Estado de Saúde, 

representando o Governador Wilson Lima; Deputado Doutor George Lins, Autor da 

Propositura; Maria das Graças Figueiredo, Desembargadora Ouvidora da Mulher e 

Coordenadora da Vara Maria da Penha, representando o Tribunal de Justiça do 

Estado do Amazonas; Djalma P. Coelho, Subsecretário Municipal de Gestão de 

Saúde, representando o Prefeito David Almeida; Ana Wanda G. Barreto Marinho, 

1º Secretária, representando o Conselho Regional de Medicina do Estado do 

Amazonas; César Luiz Bandeira, Desembargador Diretor da Escola Judicial do 

Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas; Socorro Sampaio, Diretora-Presidente 

da Fundação Hospitalar de  Hematologia e Hemoterapia do Amazonas; Márcia 

Perales M. Silva, Diretora-Presidente da Fundação de Amparo à Pesquisa do 

Estado do Amazonas/Fapeam; Rubens Alves da S. Júnior, Supervisor de Programa 

de Residência em Medicina do Hospital Getúlio Vargas; Lena Márcia Rodrigues, 

Médica-Cirurgiã e Presidente do Instituto de Cirurgia do Amazonas/ICEA; Soraia 

Priscila Ibernon e Marcos Lins, Médicos. Ato contínuo, todos de pé, ouviram a 

execução do Hino Nacional brasileiro. Com a palavra, o Deputado Doutor George 

Lins justificou a sua iniciativa e reportou-se à relevância do exercício da medicina 

na sociedade. Defendeu a junção de medicina e espiritualidade de maneira que o 

médico tenha um olhar holístico para o paciente, na oportunidade informou que em 

alguns lugares já existia, na grade curricular do Curso de Medicina, a disciplina 

Medicina e Espiritualista. Discorreu acerca das dificuldades encontradas pela 

população interiorana na rede pública de saúde e enfatizou que era necessária a 

doação incondicional do médico ao paciente, a fim de aliviar-lhe a situação 

patológica e emocional. Na sequência, o Presidente Doutor Gomes registrou a 

presença dos médicos Arnoldo Andrade e Bernardes Sobrinho e entregou Placas 

Comemorativas ao Senhor Anoar Samad e à Senhora Ana Wanda Barreto. Após, 

a Jornalista Tereza Pinheiro procedeu à leitura do nome dos homenageados que 

receberam Certificados. Dando prosseguimento, o Senhor Rubens Alves 

Júnior demonstrou alegria e gratidão pela homenagem recebida e louvou a 

iniciativa dos proponentes pela importância do tema. Afirmou que médico e 

professor eram duas profissões valiosíssimas e estavam interligadas 

profundamente, pois ao exercer a medicina, o médico exercia também a docência. 

Como orador seguinte, o Senhor Anoar Samad externou a sua satisfação com 
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a Sessão Especial dedicada aos médicos e fez menção aos autores que são 

médicos dedicados e muito competentes. Discursou sobre o profícuo trabalho 

desempenhado pelos profissionais no sentido de salvar vidas, apesar dos 

obstáculos existentes na rede pública de saúde e manifestou gratidão pelo 

empenho constante em proporcionar às pessoas doentes o bem-estar no 

organismo com a recuperação da saúde. Explicou que as dificuldades 

orçamentárias inviabilizam a prestação de determinados serviços e elencou os 

avanços significativos alcançados na gestão do Governador Wilson Lima que é 

incansável na busca por oferecer saúde de qualidade. Concluiu defendendo o 

fortalecimento do SUS (Sistema Único de Saúde) em nível de Brasil. A caminho 

do fim, o Presidente agradeceu a presença de todos e fez referência aos médicos 

que não compareceram por força maior, mas foram homenageados. Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de quarta-

feira, dia 25 de outubro, à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto 

Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta 

Ata. 

                                                                                      Presidente/Secretário  

 

ATA DA 124ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO AMAZONAS 

FUTEBOL CLUBE PELO ACESSO INÉDITO À SÉRIE B DO CAMPEONATO 

BRASILEIRO DE 2024. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 26 DE OUTUBRO 

DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADA JOANA DARC. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia vinte e seis de outubro do ano dois mil e vinte 

e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência da Parlamentar JOANA 

DARC, com a presença do Deputado João Luiz e da Deputada Débora 

Menezes, ausentes os demais. A Senhora Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada em homenagem ao Amazonas Futebol Clube 

pelo acesso inédito à Série B do Campeonato Brasileiro de 2024, conforme 

Requerimento n.° 4819/2023, de autoria da Deputada Joana Darc e dos 

Deputados Rozenha e João Luiz. Convidou para compor a Mesa as 

autoridades: João Luiz, Deputado autor da propositura; Rozenha (virtual) 

Presidente da Federação Amazonense de Futebol/FAF e Deputado autor da 

propositura; Débora Menezes, Deputada Presidente da Comissão de Esportes da 

Assembleia Legislativa do Amazonas; Francisco Couto dos Santos, Presidente do 

Amazonas Futebol Clube; Atleta Luiz Ricardo Alvez (Sassá), Capitão do time; 

Rodrigo Rebelo Novaes, Secretário-Geral da Federação Amazonense de 

Futebol/FAF; Mascote do Time Amazonas Futebol Clube; Roberto Peggy, Diretor 

do Amazonas Futebol Clube; João Cláudio Braga P. Machado, Professor 

representando a Universidade Federal do Amazonas; César Gomes, Vice-

Presidente do Amazonas Futebol Clube; Marcos Aurélio da Silva Júnior,  Vice-

Presidente do Amazonas Futebol Clube; Ivo Fabiano de Mesquita, Vice-Presidente 

do Amazonas Futebol Clube. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional 

brasileiro. Neste momento, a Presidente Joana Darc fez o registro das torcidas 

organizadas presentes em plenário e agradeceu a todos os envolvidos na 

realização da Sessão Especial. Após, foi exibido um vídeo comemorativo do 

Amazonas Futebol Clube. Com a palavra, o Deputado Rozenha, de forma 

virtual, considerou a homenagem um fato histórico e gratificante, pois a conquista 

da Taça pelo time era a certeza da possiblidade de se fazer esporte no Amazonas 

com êxito e lembrou que o jogo não é apenas divertimento, mas um negócio 

lucrativo que gera emprego e renda a Manaus e ao Amazonas. Concluiu 

justificando que só pôde estar virtualmente no evento de hoje em razão de seus 

compromissos no Chile como representante da Federação Amazonense de 

Futebol/FAF. Na sequência, a Deputada Débora Menezes também externou 

alegria pela homenagem e o Título recebido e enalteceu a iniciativa dos autores da 

propositura e a colaboração de todos os envolvidos para a realização dos jogos 

que levaram o Amazonas a ser campeão da Série C. Neste momento, o Deputado 

João Luiz assumiu a Presidência. Em seguida, a Deputada Joana Darc 

reportou-se à história da onça pintada, projeto nascido na periferia da Zona Leste 

há quatro anos, e enfatizou que havia apoiado a causa esportiva de maneira 

incondicional por entender que o referido segmento era de suma importância à 

sociedade amazonense incluída no cenário nacional após a vitória do time. Afirmou 

que se envolver com futebol no Amazonas era um grande desafio diante das 

dificuldades existentes para se vir para cá e pela ausência de voos diretos, felicitou 

o time pela conquista da Taça e defendeu o apoio às escolinhas de futebol infantil, 

através de recursos públicos bem utilizados. Finalizou salientando que o esporte 

atingia todas as camadas sociais, bem como informando que tinha a intenção de 

conceder o Título de Cidadão do Amazonas ao jogador Sassá e aos demais 

jogadores que quisessem se tornar cidadãos amazonenses. De volta à 

Presidência, concedeu a palavra ao Deputado João Luiz que usou a tribuna 

para parabenizar o time pela vitória no campeonato e o recebimento da Taça e 

assegurou que, após o resultado do jogo, a história do futebol amazonense havia 

se reescrito de maneira brilhante, proporcionando ao povo alegria em momento 

difícil quando se estava enfrentando a estiagem severa. Concluiu destacando o 

incentivo do Governador Wilson Lima em prol do esporte local. Neste instante, a 

Presidente Joana Darc agradeceu ao Governador Wilson Lima, ao Prefeito David 

Almeida e a todos os patrocinadores do Clube. Em seguida, foi entregue a Placa 

Comemorativa ao Senhor Francisco Wesley Couto dos Santos, Presidente do 

Amazonas Futebol Clube. Dando prosseguimento, a Jornalista Tereza Pinheiro 

fez a leitura dos nomes dos homenageados para o recebimento de Certificados. Na 

continuidade, o Senhor Francisco Wesley Couto dos Santos, Presidente do 

Clube homenageado, manifestou entusiasmo pela conquista do time, lembrou a 

iniciativa de todos os que acreditaram que o Estado do Amazonas era capaz de 

conquistar o Título obtido, bem como destacou o mérito dos participantes 

envolvidos com garra e vontade de vencer, na ocasião enfatizou que o segmento 

esportivo era gerador de matriz econômica e externou expectativa do time ascender 

brevemente para a Série A. A caminho do fim, a Presidente agradeceu a 

presença de todos e reiterou que a homenagem era justa e merecida. Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de amanhã às 
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10h. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

                                                                                      Presidente/Secretário  

 

 
ATA DA 125ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA DO 

AVIADOR E DA FORÇA AÉREA BRASILEIRA/FAB. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 27 DE OUTUBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO DELEGADO 

PÉRICLES. 

 

Às dez horas e quinze minutos do dia vinte e sete de outubro do ano dois mil e vinte 

e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar DELEGADO 

PÉRICLES, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada em homenagem ao Dia do Aviador e da Força 

Aérea Brasileira/FAB, conforme Requerimento n.° 1760/2023, de autoria do 

Deputado João Luiz. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Coronel 

QOPM Marcos Klinger dos Santos Paiva,  Comandante-Geral da Polícia Militar do 

Amazonas, representando o Governador Wilson Lima; Brigadeiro do Ar David 

Almeida Alcoforado, Comandante do 7º Comar Aéreo Regional/VII COMAR; 

Capitão de Mar e Guerra Fábio Magnago, representando o Comandante do 9º 

Distrito Naval; Coronel Aviador Ricardo Luiz Pereira – Subcomandante do Cindacta 

IV, representando o Comandante da Defesa Aérea e Controle do Tráfego Aéreo; 

Coronel Aviador Lázaro  de Andrade Stallone, Comandante da Base Aérea de 

Manaus; Tenente-Coronel de Infantaria Adilson Inácio de Oliveira, Comandante do 

4º Batalhão de Aviação do Exército, representando o Comando Militar da 

Amazônia/CMA; Coronel QOPM Karina Oliveira dos Reis, representando o 

Comando-Geral do Corpo Bombeiros do Amazonas da Polícia Militar do Estado do 

Amazonas. Ato contínuo, todos de pé, ouviram a execução do Hino Nacional 

brasileiro pela Banda de Música da Base Aérea de Manaus. Após, foi exibido um 

vídeo institucional e comemorativo, em razão do dia do Aviador e da Força Aérea 

Brasileira. Com a palavra, o Deputado Delegado Péricles justificou a ausência 

do Deputado João Luiz que se encontrava no interior cumprindo agenda 

parlamentar e elogiou a iniciativa do autor por reconhecer o papel importante do 

Aviador e da Força Aérea na sociedade brasileira. Procedeu à leitura do histórico 

da FAB e parabenizou pela data comemorativa. Em seguida, foram entregues 

Placas Comemorativas ao Brigadeiro do Ar David Almeida Alcoforado; Brigadeiro 

do Ar Raul Carlos Câmara Borges, representado pelo Coronel Aviador Luiz Pereira; 

e ao 4º Batalhão de Aviação do Exército, representado pelo Tenente Coronel 

Adilson Inácio de Oliveira. Na sequência, a Jornalista Tereza Pinheiro fez a 

chamada nominal dos homenageados para o recebimento dos Certificados. Dando 

prosseguimento, o Brigadeiro do Ar David Almeida Alcoforado agradeceu à 

Casa, em especial aos Deputados João Luiz e Delegado Péricles, pela homenagem 

e entregou a este último uma Placa de Agradecimento. Destacou os padrões de 

segurança no controle de voos brasileiros pela FAB e afirmou que se orgulha muito 

da estrutura segura e moderna em um território tão vasto como o brasileiro. 

Mencionou os aviadores que tiveram suas vidas ceifadas em pleno exercício da 

profissão e enfatizou que o espaço aéreo protegido pela FAB era algo muito 

complexo, mas bem monitorado. Como orador seguinte, o Coronel Marcos 

Klinger Paiva demonstrou alegria com o evento e salientou que o serviço de 

segurança pública atingia seus objetivos com o apoio incondicional da FAB. 

Ressaltou o profícuo trabalho realizado pela FAB no apoio aos desastres naturais 

nesse período de estiagem enfrentado pelo Estado e manifestou gratidão, em nome 

do Governador Wilson Lima, pela ajuda dispensada. A caminho do fim, o 

Presidente agradeceu a presença de todos, reiterou que a homenagem era justa 

e merecida e parabenizou todos os aviadores pela competência no exercício da 

profissão. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Aviador executado pela 

Banda de Música da Base Aérea de Manaus. Nada mais ocorrendo, encerrou a 

Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, 

Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas, lavrei esta Ata. 

                                                                                      Presidente/Secretário  

 

 
 

ATA DA 126ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM À COMPANHIA 

INDEPENDENTE DE POLICIAMENTO COM CÃES (CIPCÃES) DA POLÍCIA 

MILITAR DO ESTADO DO AMAZONAS. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 

27 DE OUTUBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADA JOANA DARC. 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia vinte e sete de outubro do ano dois mil e 

vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência da Parlamentar JOANA 

DARC, ausentes os demais. A Senhora Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada em homenagem à Companhia Independente de 

Policiamento com Cães (CIPCÃES) da Polícia Militar do Estado do Amazonas, 

conforme Requerimento n.° 4506/2023, de sua autoria. Convidou para compor 

a Mesa as autoridades: Luzia Raquel Queiroz Rodrigues Said, Secretária-

Executiva de Gestão da Sema, representando o Governador Wilson Lima; Major 

QOPM Marcelo Ferreira Arruda Ormond, Comandante da Companhia 

Independente de Policiamento com Cães (CIPCÃES); Coronel Akel Araújo 

Cavalcante, Diretor de Saúde e Chefe do Centro Veterinário da Polícia Militar do 

Estado do Amazonas; Tenente-Coronel Piter Santos, Subcomandante do Comando 

de Policiamento Especializado, representando o Tenente Coronel Alisson de 

Almeida Lima, Comandante do Comando de Policiamento Especializado; Major 

Victor César Cassiano Oliveira, Comandante do Grupamento de Rádio 

Patrulhamento Aéreo; Tenente-Coronel Eduardo, Comandante da Cavalaria; Major 

Jackson, Comandante da Rocam; Major Lasmar, Subcomandante do Choque; 

Capitão Paulo Vitor, Comandante do Marte. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o 

Hino Nacional brasileiro. Após, houve a exibição de um vídeo comemorativo em 

razão do Dia Mundial dos Animais. Com a palavra, a Deputada Joana Darc 

justificou sua iniciativa e afirmou que sempre trabalhou em parceria com a 
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Companhia que a atende de maneira incondicional fazendo a averiguação de 

denúncias de maus-tratos aos animais; em contrapartida, retribuía toda essa 

dedicação com a destinação de emendas contribuindo para um serviço de 

qualidade. Reportou-se também à história da Companhia homenageada, criada em 

2005, como parte do serviço de segurança pública do Estado do Amazonas e 

destacou o serviço de Cavalaria da CIPCÃES que sempre trabalhava com 

brilhantismo quando necessário, relatando fatos que constatavam o relevante 

trabalho prestado pela Cavalaria. Em seguida, foi entregue a Placa 

Comemorativa à CIPCÃES/AM, representada pelo seu Comandante, Major 

Marcelo Ferreira de Arruda. Na sequência, o Cerimonialista Dan Oliveira 

procedeu à leitura dos nomes dos homenageados para o recebimento de 

Certificados. Dando prosseguimento, o Major Marcelo Arruda agradeceu 

profundamente a homenagem recebida e reconheceu o esforço de cada policial 

envolvido na missão visando garantir à segurança da população. Enfatizou que 

gostava de trabalhar com o melhor amigo do homem e conclamou todos a terem 

uma eterna união a fim de atingir o objetivo desejado. Concluiu fazendo referência 

ao Projeto Sinoterapia que já foi apresentado ao Comando, estando em estudos, 

como recurso para a melhoria na prestação dos serviços da referida Companhia. A 

caminho do fim, a Presidente Joana Darc agradeceu a presença de todos e 

comprometeu-se a levar ao Governador o Projeto Sinoterapia, desenvolvido com 

louvor na Secretaria de Justiça e interrompido durante a pandemia, e explicou que 

o Projeto precisaria de uma equipe multidisciplinar de profissionais e, por isso, 

dependeria de uma articulação com o Chefe do Poder Executivo. Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de segunda-

feira às 12h. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

                                                                                      Presidente/Secretário  

 

 
 

ATA DA 127ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃ DO AMAZONAS À SENHORA SÍLVIA CARVALHO NASCIMENTO E 

SILVA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 30 DE OUTUBRO DE 2023. 

PRESIDENTE: DEPUTADO ABDALA FRAXE. 

 

Às doze horas do dia trinta de outubro do ano dois mil e vinte e três, foram abertos 

os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ABDALA FRAXE, ausentes os 

demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial 

convocada para entrega do Título de Cidadã do Amazonas à Senhora Sílvia 

Carvalho Nascimento e Silva, Membro do Conselho Administrativo do Grupo 

Empresarial Ferroeste e CEO da Aço Verde do Brasil, conforme Projeto de Lei 

n.° 138/2022, de sua autoria, que se tornou a Lei Ordinária n.° 5.950, de 27 de 

junho de 2022. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Tatyana Amorim 

Ramos, Diretora-Presidente da Fundação de Vigilância e Saúde do 

Amazonas/FVS, representando o Governador Wilson Lima; Sílvia Carvalho 

Nascimento e Silva, Membro do Conselho Administrativo e CEO da Aço Verde do 

Brasil/AVB,  homenageada; Shádia Hussami Hanache Fraxe, Secretária Municipal 

de Saúde, representando o Prefeito David Almeida; José Jorge do Nascimento 

Júnior, Presidente-Executivo da Associação Nacional de Fabricantes de Produtos 

Eletrônicos/Eletros; Professor Doutor Jamal da S. Chaar, Pró-reitor da Inovação 

Tecnológica, representando a Universidade Federal do Amazonas; José Dacy, 

Diretor de Patrimônio e Legado, representando a Associação Comercial da 

Amazônia/ACA; Maria das Graças G. Saraiva, representando a Fundação de 

Medicina Tropical Doutor Heitor Dourado. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o 

Hino Nacional brasileiro executado pela Banda da Polícia Militar. Com a palavra, 

o Deputado Abdala Fraxe justificou sua iniciativa e argumentou que o Grupo 

Empresarial Ferroeste, do qual a homenageada fazia parte, havia colaborado de 

maneira significativa com o Estado do Amazonas na época da pandemia com a 

doação de trezentos mil metros cúbicos de oxigênio com o objetivo de salvar vidas 

e diminuir a dor das pessoas. Por esse motivo tão nobre, a Senhora Sílvia era digna 

da tamanha honraria.  Após, a Jornalista Tereza Pinheiro fez a leitura do histórico 

da Comenda. Na sequência, o Presidente Abdala Fraxe entregou o Título de 

Cidadã do Amazonas à Senhora Sílvia Carvalho Nascimento e Silva. Dando 

prosseguimento, o Senhor José Jorge do Nascimento Júnior considerou o ato 

da empresa AVB como um ato de salvar vidas e fez referência ao Senhor Ricardo 

Nascimento, Patrono da Família e da Empresa, pai da Senhora Sílvia, que já tinha 

vindo a Manaus e é dono da Siderama, pela sensibilidade. Rememorou os 

momentos cruciais da pandemia em que as empresas do Polo Industrial de Manaus 

doaram o oxigênio de suas fábricas para ser transformado em oxigênio medicinal. 

Mesmo com toda essa empreitada, o oxigênio não foi suficiente e o Presidente do 

Instituto Aço Brasil, Marco Polo Lopes, fez a intermediação e a Senhora Sílvia, de 

imediato, enviou trezentos mil metros cúbicos de oxigênio, cerca de 28 mil cilindros 

de cinquenta quilos, que salvaram milhares de vidas, sendo a maior doação que o 

Estado recebeu, apesar de toda a logística complicada de Manaus que tem acesso 

precário por terra, dependendo dos rios. Reconheceu a entrega do Título como 

umas das mais relevantes que o Parlamento já fez porque a empresa AVB foi 

decisiva na vida dos amazonenses no momento mais difícil que já enfrentamos. 

Finalizou parabenizando a mineira por ser a mais nova cidadã do Amazonas por 

sua atitude humana, generosa e amorosa. Como oradora seguinte, a Senhora 

Sílvia Carvalho Nascimento e Silva agradeceu as autoridades presentes na 

pessoa da Senhora Tatyana Amorim, representando o Governador Wilson Lima, e 

do Deputado Abdala Fraxe, representando a Casa Legislativa que lhe concedeu a 

homenagem. Afirmou que estava representando a Aço Verde do Brasil/AVB, 

primeira Siderúrgica Carbono Neutro do Mundo, localizada no Sul do Maranhão de 

onde veio a doação de oxigênio ao Amazonas. Enfatizou que a pandemia foi um 

momento de muita dor e que o gesto da Empresa AVB foi com o intuito de salvar 

vidas e foi feito com bastante amor. Por tudo isso, manifestou sua profunda gratidão 

pelo reconhecimento. Na continuidade, a Senhora Tatyana Amorim Ramos 

considerou a doação de oxigênio da Empresa AVB como ajuda humanitária, uma 

vez que a Covid-19 causou uma cena de guerra nos hospitais de Manaus. Ratificou 

o merecimento da Senhora Sílvia de receber a Comenda porque a empresa que 
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ela preside salvou amazonenses com a doação de cilindros de oxigênio. Concluiu 

expressando seu amor e seu carinho pela nova Cidadã Amazonense que chamou 

de irmã e, em nome do Governador Wilson Lima, agradeceu e a parabenizou. A 

caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença de todos, em especial aos 

familiares da agraciada e ao Vereador Wallace Oliveira, e fez algumas 

considerações acerca das necessidades do povo do Amazonas já mencionadas 

pelo Senhor Jorginho e pela Senhora Tatyana como as dificuldades logísticas do 

Estado que poderiam ser superadas com a revitalização da BR 319, pois o oxigênio 

que foi doado pela AVB poderia ter chegado ao Amazonas em 36 horas, no entanto 

demorou quase uma semana em razão da precariedade da rodovia, que impede 

que a própria Constituição Federal seja cumprida à população amazonense e 

roraimense que não tem o direito de ir e vir. Afirmou que a BR 319 foi inaugurada 

em 1978, logo não vai ser construída como algumas autoridades em Brasília 

pensam, mas apenas asfaltada e, por causa dessa intransigência, Municípios como 

Tonantins, Amaturá, São Paulo de Olivença, Tabatinga sofreram demasiadamente 

na pandemia, uma vez que, por via fluvial, para chegar a esses lugares demora 

cerca de 4 a 5 dias, o que reduziria muito com a restruturação da rodovia. Concluiu 

pedindo que o Governo Federal resolvesse essa situação caótica da BR 319. Ato 

contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas executado pela Banda da 

Polícia Militar. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão 

Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, 

Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

                                                                                      Presidente/Secretário  

 

 

ATA DA 128ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO MÊS DAS 

MICRO E PEQUENAS EMPRESAS. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 30 DE 

OUTUBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO ABDALA FRAXE. 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia trinta de outubro do ano dois mil e vinte e 

três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ABDALA 

FRAXE, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada em homenagem ao Mês das Micro e Pequenas 

Empresas, conforme Requerimento n.° 4748/2023, de autoria do Deputado 

Doutor George Lins. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Tayana 

Rubim Batista, Secretária-Executiva Adjunta de Relações Institucionais da Sedecti, 

representando o Governador Wilson Lima; Amanda Carvalho Normando Pessoa,  

Diretora Superintendente do Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas do 

Amazonas/Sebrae;  Humberto Michiles, Deputado Estadual nas Legislaturas 9ª, 

10ª, 11ª, 12ª e 13ª; Lamisse Said, Diretora Técnica de Apoio às Micro e Pequenas 

Empresas do Amazonas/Sebrae; Antônio de Lima Mesquita, Diretor-Executivo da 

Agência de Inovação, representando a Universidade do Estado Amazonas/UEA; 

Adrianne Antony Gonçalves, Diretora Administrativa e Financeira do Serviço de 

Apoio às Micro e Pequenas Empresas do Amazonas/Sebrae; Michelle Macedo 

Bessa, Diretora-Presidente da Agência de Desenvolvimento Sustentável/ADS. Ato 

contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro. Após, foi exibido um 

vídeo institucional e comemorativo. Na sequência, a Jornalista Tereza Pinheiro 

procedeu à leitura dos nomes dos homenageados para o recebimento dos 

Certificados. Com a palavra, a Senhora Amanda Carvalho Normando Pessoa 

agradeceu a homenagem recebida por este Poder e discorreu acerca dos números 

das micro e pequenas empresas no Brasil destacando o fomento da economia 

através da geração de emprego e renda. Enfatizou que os empreendedores 

autônomos também foram retirados da informalidade através de Lei Complementar 

de 2006 e possuíam atualmente atribuições antes não vistas como a emissão de 

nota fiscal, assinaturas de carteira de trabalho e recolhimento de INSS e salientou 

as parcerias existentes e presentes em Plenário que em muito contribuíam para 

ampliar os serviços do Sebrae no interior do Estado do Amazonas. Concluiu 

agradecendo o papel excepcional da Frente Parlamentar das Micro e Pequenas 

Empresas da Assembleia Legislativa muito bem conduzida pelo Deputado Adjuto 

Afonso que fortalecia as ações do Poder Legislativo voltadas ao referido segmento. 

Como oradora seguinte, a Senhora Tayana Rubim externou alegria pela 

homenagem e reconheceu a importância das micro e pequenas empresas para a 

economia do País e do Amazonas, lembrando que empreender era um desafio e 

que o Estado se mantinha como o segundo colocado, no Brasil, a ser mais ágil na 

abertura de negócios. Defendeu as políticas de fortalecimento ao 

empreendedorismo para o desenvolvimento econômico e social promovendo o 

bem-estar da população, bem como parabenizou todos os empreendedores e à 

classe empresarial, rememorando o compromisso do Governo Wilson Lima em 

apoiar o segmento em destaque. A caminho do fim, o Presidente agradeceu a 

presença de todos e reiterou a importância do espírito empreendedor para atingir o 

objetivo almejado, felicitando o Sebrae/AM pelo trabalho de excelência 

desenvolvido. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão 

Ordinária de amanhã à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto 

Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta 

Ata. 

                                                                                      Presidente/Secretário  
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EXTRATO DO SEGUNDO TERMO ADITIVO AO TERMO DE CONTRATO Nº 
06/2023.  
 
PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO AMAZONAS – 
CONTRATANTE e a Empresa 2M CONSTRUÇÕES E LOGÍSTICA LTDA como 
CONTRATADA.  
 
ESPÉCIE: Segundo Termo Aditivo ao Termo de Contrato nº 06/2023.  
 
BASE: Artigo 57, § 1º, e no art. 65, § 1º, alínea “b”, da Lei nº 8.666/93.  
 
OBJETO: Prorrogação e alteração contratual da execução de obra de reforma e 
ampliação do prédio da unidade de transporte da assembleia legislativa do estado 
do amazonas.  
 
PRORROGAÇÃO: Prorrogado o prazo da execução em 120 (cento e vinte) dias, 
passando o termo final da conclusão da obra para o dia 28 de março de 2024.  
 
VALOR E DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: O valor do presente Termo Aditivo é de 
R$ 1.176.834,77 (um milhão, cento e setenta e seis mil, oitocentos e trinta e quatro 
reais e setenta e sete centavos)., para custear a despesa decorrente da execução 
deste Termo, que ocorrerá por conta do Programa de Trabalho: 
01.131.3282.1264.0011, Natureza da Despesa N.°44905193, conforme Nota de 
Empenho n.° 2023NE001982, emitida em 28/11/2023, a serem pagos no exercício 
financeiro de 2023.  
 
 
DIRETORIA GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
AMAZONAS, em Manaus, 29 de novembro de 2023.  
 

WANDER ARAÚJO MOTTA 
Diretor Geral 

 
 
 

 
EXTRATO DO TERMO DE CONTRATO N.º 19/2023.  
 
PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO AMAZONAS – 
CONTRATANTE e a Empresa SLV ENGENHARIA LTDA como CONTRATADA.  
 
ESPÉCIE: Termo de Contrato nº 19/2023.  
 
BASE: Art. 26. Inciso IV, da Lei nº 8.666/93 e demais diplomas legais e legislação 
complementar.  
 
OBJETO: Prestação de serviços emergencial de execução de serviços no sistema 
elétrico de média e baixa tensão, nas dependências da Assembleia Legislativa. 
PRAZO: Prazo e execução é de 60 (sessenta) dias, com termo inicial em 27 de 
novembro de 2023 e término em 26 de janeiro de 2024.  
 
VALOR E DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: O valor do presente Termo de Contrato 
é de R$ 331.533,21 (trezentos e trinta e um mil, quinhentos e trinta e três reais e 
vinte e um centavos), para custear a despesa decorrente da execução deste Termo, 
que ocorrerá por conta do Programa de Trabalho: 01.131.3282.2252.0011, 
Natureza da Despesa N.°33903999, conforme Nota de Empenho n.° 
2023NE001904, emitida em 14/11/2023, a serem pagos no exercício financeiro de 
2023.  
 
DIRETORIA GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
AMAZONAS, em Manaus, 27 de novembro de 2023.  
 

WANDER ARAÚJO MOTTA 
Diretor Geral 

 
 
 
 
 

PORTARIA N.º 2841/2023/GP  
 
 

Regulamenta o art. 3°, caput, da 
Resolução Legislativa 995, de 21 de 
setembro de 2023.  

 
 

O Deputado, ROBERTO MAIA CIDADE FILHO, Presidente e o servidor, 
WANDER ARAÚJO MOTTA, Diretor Geral, da Assembleia Legislativa do Estado 
do Amazonas, no uso das competências previstas na Resolução Legislativa 
469/2010 – Regimento Interno;  

 
CONSIDERANDO o teor do § 1° do art. 3° da Resolução Legislativa 

995, de 21 de setembro de 2023, que pugna pela regulamentação da regra prevista 
no caput do mencionado artigo por meio de portaria, no que tange às suas 
especificidades;  

 
CONSIDERANDO a Decisão da Mesa Diretora (fl. 12), pela aprovação 

da Minuta da Portaria, (fls. 7 e 8) dos autos, para implementação da sistemática de 
conversão de folgas compensatórias em pecúnia, na forma do disposto na 
Resolução Legislativa nº 995, de 21 de setembro de 2023, mais precisamente no 
§1º do art. 3º, resolvem;  

 
Art. 1°. Para efeito da aplicação da regra prevista no art. 3°, caput, da 

Resolução Legislativa 995, de 21 de setembro de 2023, deve ser observada a 
proporção direta de um dia de folga para cada participação diária em comissão 
especial, grupo de trabalho ou órgão de deliberação coletiva de natureza 
administrativa.  

 
§ 1°. Caberá à Diretoria de Recursos Humanos – DRH proceder ao 

controle das folgas adquiridas na forma deste artigo, mediante as comunicações 
que lhe sejam repassadas pelos responsáveis.  

 
§ 2°. As folgas devem ser gozadas, preferencialmente, no mesmo mês 

em que adquiridas, salvo por necessidade imperiosa do serviço.  
 
§ 3°. O beneficiário deve informar à DRH, com a antecedência mínima 

de 48 horas, o dia em que deseja usufruir das folgas a que faz jus, para fins de 
anotação na frequência.  

 
Art. 2° Na hipótese de impossibilidade de gozo no mês em que 

adquiridas, por necessidade imperiosa do serviço, assim informado à DRH pelo 
titular das folgas, fica facultada a conversão das mesmas em indenização 
pecuniária, nos moldes autorizado pelo § 1° do art. 3° da Resolução Legislativa 
995, de 2023, cujo valor correspondente a cada folga terá a proporção de 1/30 da 
remuneração mensal paga ao titular do cargo.  

 
Parágrafo único. A conversão pecuniária prevista neste artigo se 

sujeita ao limite mensal de um terço da remuneração total do titular do cargo, sem 
prejuízo do gozo ou conversão do excedente nos meses subsequentes, respeitado 
sempre o limite aqui imposto.  

 
Art. 3°. No caso do órgão de deliberação coletiva previsto no art. 22 da 

Lei Estadual 3.013, de 2005, fica facultado aos participantes a aplicação da 
sistemática regulamentada nesta portaria ou a percepção da remuneração 
estabelecida no referido preceito legal.  

 
Art. 4°. Esta portaria entra em vigor na data da sua edição, com 

aplicação a partir do presente mês, revogadas as disposições em contrário.  
 
CIENTIFIQUE-SE, CUMPRA-SE E PUBLIQUE- SE.  
 

EXTRATOS DE TERMO ADITIVO AO TERMO DE 
CONTRATO 

PORTARIA 
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GABINETE DA PRESIDÊNCIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DO AMAZONAS, em Manaus, 21 de dezembro de 2023.  

 
Deputado ROBERTO MAIA CIDADE FILHO 

Presidente 
 

WANDER ARAÚJO MOTTA 
Diretor Geral 
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